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Kmetje prevarani za  agrarno reformo - N aš požrešni nacionalizem
Italijansko naselje, ki ga hočejo »dalma

tinski in julijski« begunci sezidati na slo
venski obali v Sesljanu, se je spremenilo, 
kakor smo predvidevali, v vprašanje med
narodne politike: iz spora med županom
Terčonom in tržaško prefekturo je nastal spor 
med sosednima državama na Jadranu.

Predstavnik jugoslovanske vlade Branko 
Draškovie je namreč 11. marca izjavil ino
zemskim novinarjem, da je gradnja novega 
naselja »v ostrem nasprotju z določili manj
šinskega posebnega statuta«, ker je to »po
skus umetnega raznarodovanja slovenskega 
življa«, in to po podpisu sporazuma, z dne 
5. oktobra 1954. Jugoslavija — je zaključil — 
bo »resno opozorila italijansko vlado na to 
ravnanje tržaških upravnih r/blastev«.

Namesto devinsko-nabrežinskega občinske
ga sveta in dr. Palamare se bosta z zadevo 
odslej bavila Rim in Beograd in. ni izključe
no, da se bosta morali z njo ukvarjati tudi 
vladi Velike Britanije in Amerike, ki sta pri 
sporazumu sodelovali ter prevzeli politično 
in moralno jamstvo, da se bo vestno in po
šteno tudi izvajal. Velesilam ne more biti 
vseeno, ali naj zavlada na Jadranu zopet ne
varna politična napetost.

SREDNJI VEK NA NA ŠI OBALI
Da se Slovenci kolonizaciji Sesljana upira

jo, se dozdeva laškim nacionalistom narav
nost nezaslišano.

Glasilo Italijanske katoliške akcije Vita 
nuova piše, da je Ustanova julijskih in dal
matinskih beguncev 2 leti lastnica obsežnega 
zemljišča v Nabrežini. »Kupila ga je od 
princa Thurn-Taxisa, da bi na njem zgradila 
vas za begunce, toda občina ji odreka grad
beno dovoljenje, češ da je treba nove stavbe 
spraviti v sklad z regulacijskim načrtom. To 
se zdi Viti Nuovi seveda — smešno!

Kako je mogoče prepovedati lastniku — 
se list sprašuje — da na svojem zemljišču 
zida hiše? Begunci so zemljo' kupili, so za
koniti lastniki in mir besedi! Zakaj se Slo
venci ustavljajo zakonu?

Da nas bodo krščanski demokrati vsaj ma
lo razumeli, jim moramo' nekaj povedati. 
Princi Thwrn-Taxis so prišli v naše kraje v 
srednjem veku, ko so se fevdalni vladarji 
smatrali za neomejene gospodarje vseh zem
ljišč v državi. Zemljo, ki so jo  v pdtu svo
jega obraza obdelovali tlačani, so darovali 
po mili volji zdaj temu, zdaj onemu pleme
nitašu, ki je bil njihov politični pristaš. O- 
benem z zemljo so mu darovali tudi podlož
nike in njihove družine. Tako so prišli prin
ci Tliurn-Taxis v posest in last devinsko-na- 
brežinskih zemljišč.

Tem srednjeveškim razmeram se je člove
štvo končno uprlo: velika francoska revolu
cija je 1. 1789 fevdalni družabni red strla. 
Dotedanji tlačani so postali enakopravni dr
žavljani, ljudje, ustvarjeni po božji podobi 
kakor plemenitaši.

Iz Francije se je revolucija razširila tudi 
v Avstro-Ogrsko. L. 1848 je Avstrija izvedla 
agrarno reformo ter spremenila tlačane v 
svobodne lastnike zemlje, ki so jo obdelo
vali.

Toda ker je bil cesar Frane Jožef človek 
nazadnjaškega mišljenja, je na vse načine 
skušal ščitili plemenitaške rodbine. Namesto 
da bi raznim princem, grofom in baronom 
vzel vso' zemljo' ter jo* izročil kmetom, je a- 
ristokratom skušal rešiti čimveč zemljišč.

Tako so princi Tliurn-Taxis na popolnoma 
neupravičen in nesocialen način ostali še na
dalje lastniki obsežne devinsko-nabrežinske, 
to se pravi slovenske kmečke zemlje.

Zemlja naj bo tistega, ki jo obdeluje!
Ta socialna krivica je ostala neporavnana 

do razpada Avstrije. Pod vplivom ruske re
volucije je po prvi svetovni vojni zajel nov 
agrarni prevrat vse dežele vzhodne in znatne 
predele srednje Evrope in Balkana.

Proglašeno je bilo važno načelo, naj bo 
zemlja tistega, ki jo obdeluje.

Tudi italijanskim kmetom so- za prve sve
tovne vojne obljubljali agrarno reformo. Ko 
so krvaveli v strelskih jarkih, so jih vzpod
bujali, naj vztrajajo, češ da postanejo' ob po
vratku na svoje domove gospodarji zemlje, 
na kateri se mučijo.

Toda preden se je mogla obljuba izpolniti, 
je v Italiji zmagal fašizem. Ker je Mussolini

prišel na oblast s pomočjo kapitalistov in a- 
grarnih mogotcev, se ni hotel zameriti svojim 
veleposestniškim zaveznikom: njihova zem
ljišča so ostala nedotaknjena!

Šele po drugi svetovni vojni je prišla a- 
grarna reforma v Italiji iznova na dnevni 
red. Krščanska demokracija je bila med p r
vimi, ki je sklenila zadovoljiti kmetske mno
žice in postavila v program razdelitev vele
posestev med obdelovalce zemlje. Živimo v 
času, ko se v republiki ravno izvajajo velike 
agrarne preosnove.

Da je bila fašistična Italija socialno na
predna država, bi bilo Thurn-Taxisovo vele
posestvo že desetletja razdeljeno med doma

če poljedelce. »Dalmatinski ter julijskih be
gunci bi ne bili imeli prilike, da »kupujejo i 
iz prinčevih rok zemljo, ki je bila še nje
gova last samo zaradi nazadnjaških razmer 
v fašistični Italiji.

V nobeni napredni deželi Evrope bi ne 
bili Thurn-Taxisi danes več lastniki zemlje, 
s katero so zgubili že davno vsak stik: na
mesto da žive v Devinu, so' se nastanili v 
Parizu. Leta in leta se ne prikažejo na svo
jih  zemljiščih. Njihova edina zveza z de
vinskimi posestvi je v tem, da poberejo 
skromne najemnine in da, ko jim v Parizu 
zmanjka denarja, odprodajo kos zemlje, ki 
jo že stoletja obdelujejo drugi ljudje.

Takih razmer danes nobena država več ne 
trpi. In to nele socialistične, temveč tudi 
protikomunistične dežele. Vita Nuova naj se 
le pozanima za poljedelske zakone na — 
Danskem! Zadostuje pa tudi, da prebere in 
prouči program Italijanske krščanske demo
kracije! Tudi po njem bi morala Thurn-Ta- 
xisova zemljišča biti danes lastnina našib 
kmetov. Popolnoma upravičeno se zalo po- 
lašča naših ljudi ogorčenje, ko vidijo, da se 
na zemljiščih, ki bi morala biti že davno' nji
hova. sedaj gradi tuje naselje. Kaj bi rekli 
kmetje kjerkoli v Italiji, če bi v Parizu ži
veči nemški princ naselil tik pred agrarno 
reformo v njih vaseh neitalijanske koloni
ste? Uprli bi se in trdili, da so bili opehar
jeni. — Zemlja, v kaleri tiči delo in znoj 
naših očetov, naj se izroči nam in ne tujcem!

ZDI SE JIM, DA ,.SANJAJO ”
Tako in nič drugače ravnajo danes sloven

ski kmetje in vsak socialno čuteči človek bi 
jim moral dati prav in jih podpirali.

Toda Vita Nuova je drugega mišljenja. 
Ker gre za Slovence, je pozabila na vse, ra
zen na laški nacionalizem.

Da se Slovenci drznejo voditi borbo, ki je 
v skladu z zahtevami krščanske socialne pra
vičnosti, sc pozdeva’ glasilu Italijanske kato
liške akcije nekaj nezaslišanega. »Zdi se 
nam« — beremo črno na belem v številki z 
dne 12. marca — »da sanjamo in da ne živi
mo med ljudlni, obdarjenimi z razumom . ..«

Če je Vita Nuova kdajkoli napisala resnico, 
jo je prav gotovo topot. Tudi nam se zdi, da 
»sanjamo in da ne živimo med ljudmi, ob
darjenimi z razumom . . .« Nov dokaz, kako 
daleč lahko zavede katolike strasten nacio
nalizem! Zaslepi jih, da postanejo naravnosl 
nesposobni razumeti bližnjega druge narod
nosti ter da pri tem nevede zataje celo na
čela lastne organizacije. Tak je njih katoli
cizem v dejanskem življenju!

Nadaljevanje na 3. strani
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NOVICE Z VSEGA SVETA
W ILFANOV POGREB

Pretekli četrtek so pokopali v Ljubljani 
bivšega poslanca v italijanskem parlamentu 
in predsednika kongresa evropskih narodnih 
manjšin dr. Josipa Wilfana. Ležati je sam 
želel v Ljubljani, da bi take bil bliže rodne
mu Trstu.

Žalnih svečanosti se je udeležilo veliko šte
vilo v Sloveniji živečih Primorcev in poseb
no odposlanstvo iz Trsta. Na grob je v svo
jem in ženinem imenu dal položiti venec tu 
di predsednik jugoslovanske republike Josip 
Broz-Tito. Pogrebu so prisostvovali predstav
niki slovenske vlade in raznih kulturnih u- 
stanov.

V spomin pokojniku je govoril dr. Lavo 
Čermelj kot zastopnik Zavoda za narodnost
na vprašanja pri slovenski Akademiji zna
nosti in umetnosti.

Wilfanova smrt je globoko' odjeknila v 
vseh naših krajih. Pretresla je posebno trža
ške Slovence, ki s hvaležnostjo govore o 
dolgoletnem odločnem branitelju svojih na
rodnih pravic doma in v svetu.

Wilfana se spominja s priznanjem tudi 
časopisje narodnih manjšin v inozemstvu.

AVSTRIJSKA, MIROVNA POGODBA
Avstrijci v zunanji politiki nimajo sreče. 

Od konca vojne je minulo že skoro- desetlet
je, a še vedno so zasedeni od Rusov in čeprav 
le bolj na videz tudi od Amerikancev, An
gležev in Francozov. Pravno je Avstrija še 
zmerom zasedena država.

Moskva je svoj čas izjavljala, da umakne 
vojaštvo’ šele v trenutku, ko se podpiše mi
rovna pogodba z Nemčijo. Sedaj je pa Mo
lotov poklical k  sebi avstrijskega poslanika 
ter rekel, da se Rusi umaknejo že prej, ako 
Dunaj izpolni tele pogoje:

Velesile morajo jamčiti, da se Avstrija ni
koli več ne združi z Nemčijo. Dunaj se ne 
sme priključiti nobenemu vojaškemu taboru 
v svetu. Razčistiti je treba vprašanje pari
ških sporazumov, po katerih bi se Nemčija 
smela spet oborožiti.

Moskva hoče torej izkoristiti tudi avstrij
sko vprašanje v borbi proti pariškim spora
zumom. Avstrijci so- odgovorili, da sprejme
jo vse, samo da postanejo spet neodvisni.

Stvar pa je zelo enostavna: zapadnjaki so 
glede avstrijske pogodbe privolili v vse, kar 
so zahtevali Rusi. Nova pogajanja so zato 
nepotrebna. Zadostuje podpisati besedilo, ki 
je bilo sestavljeno popolnoma po želji Mo
skve.

ŠKVADRIZEM
Marsikdo še danes noče verjeti, da se sku

ša v Italiji fašizem obnoviti. V sredo teden 
se je pa v Rimu jasno pokazalo. Okrog osmih 
zvečer se je pripeljalo kakih petdeset -mla
deničev pred glavni sede-z komunistične 
stranke. Nosili so sive srajce, črno kravato 
in črn pas. Prav kot škvadristi. Le fez je 
manjkal. V rokah so> vihteli gorjače in tudi 
bombe. Urno so poskakali z vozil in napadli 
knjigarno v pritličju. Razbili so šipe, knjige 
polili z bencinom ter jih zažgali. V tem so 
začele pokati tudi bombe. Toda, glej, kazen 
narave! Fantu, ki jih je metal, je roko od
neslo, kakor onemu v Trstu nogo. Vsega k r 
vavega so peljali v bolnišnico in gai zaslišali. 
Prišlo je na dan, da so pohod organizirale

mladinske celice misinov. Zato je policija za
prla celo vrsto- ljudi.

Na podoben način je začelo tam okoli leta 
1921, preden je prišel fašizem na površje.

POLITIČNA KULTURA
V sredo so se v rimskem senatu spošto

vani gospodje člani pošteno stepli. Komunist 
Sereni je trdil, da je bivši Mussolinijev mar
šal Messe v Rusiji pobegnil in pustil uboge 
vojake same. Takoj je bil ogenj v strehi in 
psovke so letele na vse strani. Naenkrat so 
veJečasti-ti senatorji skočili čez klopi na sre
do dvorane in udri!

Predsednik Merzagora je dejal, da po voj
ni senat ni še nudil tako lepega prizora.

AOSTA IN ZDRUŽENI NARODI
Zadnje deželnozborske volitve v dolini Ao

ste so vzbudile nezadovoljstvo tudi v inozem
stvu. Ljudje so se vpraševali, kako je mogo
če, da je organizacija domače francoske manj
šine dobila od 35 poslancev le enega, vse o- 
stale pa stranke italijanskih doseljencev.

Za zadevo se je pozanimalo združenje ev
ropskih narodnih skupin in p-oslalo- spome
nico Združenim narodom. O razmerah v Ao
sti bo razpravljal odsek za človečanske pra
vice v New Yorku.

SPLOŠNA STAVKA V TRSTU
Predvčerajšnjim je med 10. in 11. uro 

zjutraj bila v Trstu in Miljah splošna stavka. 
Kar na mah so se ustavili na cestah vsi tram
vaji in avtobusi, v vseh tovarnah, bankah in 
zavarovalnih družbah so nameščenci preki
nili delo in 13 tisoč tržaških trgovin je za
prlo okna ter se pridružilo vseobčemu prote
stu prebivalstva. Tudi gostilne in kavarne, ki 
bi -morale po zakonu ostati odprte, so se 
priključile. Stavki so se pridružili celo Bar- 
tolijevi uradniki na tržaški občini.

Nikoli ni še mesto tako eno-dušno in str
njeno izrazilo svoje volje. Pri priči so zgi
nile vse razlike med strankami in od vse
povsod so šle protestne izjave na dr. Pala« 
maro in rimsko- vlado.

V njih pozivajo oblastva, naj pravočasno 
pomagajo, sicer bo tržaško gospodarstvo raz
padlo in Trst se spremeni v puščavo.

DOBROTNIK ČLOVEŠTVA
V Londonu je  11. t. m. umrl Aleksander 

Fleming. Njegovo’ ime je znano po vsem sve
tu, ker je odkril čudežno zdravilo penicilin. 
To so nekake glivice, ki zelo uspešno delu
jejo zoper zastrupljenje in proti gnojenju 
ran.

Penicilin je v zadnji vojni rešil življenje 
stotisočerim vojakom. Danes si brez penici
lina skoro ne moremo misliti zdravljenja, 
posebno ne pri kužnih boleznih.

Fleming je prejel Nobelovo nagrado in 
druga visoka odlikovanja.

LJUBEZEN JE BOLEZEN
To vidimo posebno pri sestri angleške 

kraljice Elizabete princesi Margaret, ki se 
je hudo zaljubila v letalskega polkovnika 
Townsenda, slavnega junaka iz zadnje vojne.

Nesreča je pa hotela, da je Tovvnsend lo
čen mož. Da bi ga pozabila, je Elizabeta po
slala sestro na potovanje po svetu, pa ni nič 
pomagalo. Margaret se je utr-mila, da se s

Tovvnsendom poroči, pa naj se zgodi karkoli.
V angleški vladarski hiši je sploh razširjena 

bolezen, da se radi zaljubijo v ločence in lo
čenke. Tako se je tudi kralj Edvard VIII za- 
lelebal v gospo Simpson ter se raje odpove
dal prestolu kot razporočeni Američanki.

ODLIKOVANI PLANIN CI
Papež je sprejel člane tiste skupine pla

nincev, ki so zlezli na drugi najvišji vrli Hi
malaje K 2 in prišli tako nad 8000 metrov 
visoko. Ekspedicijo ali odpravo sta vodila 
prof. Desio in Marušič iz Orsta.

Papežu so darovali lepo vezan opis od
prave in kipec strašne gore v srebru. Sv. oče, 
ki je bil nekoč sami planinec, jih je odliko
val. Znanstvenike je sprejel nato predsednik 
republike in jim tudi podelil visoka odliko
vanja.

INFLUENC A
Letošnja zima je silno čudna. Sedaj je pri

peljala s sabo tudi bolezni. Z Bavarskega pi
šejo, da je od novega leta do danes umrlo 
tam za pljučnico' kar 2750 oseb. Bolnišnice 
so vse polne.

Tudi v Jugoslaviji je začela influenca raz
sajati. Zato je minister prosvete ukazal, naj 
se za ves ta teden šole zapro.

IGRALSKA STRAST
Perzijski šah in cesarica Soraya sta v Nem- 

čiji obiskala 3. marca tudi igralnico v Ba- 
den-Ba-denu. Začela sta igrati na »ruleto« in 
v nekaj urah izgubila ogromne vsote.

Cesarica je naenkrat prosila šaha, naj ji 
posodi nekaj denarja, da bi še igrala, toda 
tudi on je bil že »suh«, ker so- ga bili do zad
njega ficka oskubili. Igralnico' sta zapustila 
s praznimi žepi.

ODDIH ZA STAROST
Neki časnikar je vprašal 80-letnega Chur

chilla :
»Kaj boste počeli, ko se na stara leta u- 

maknete v zasebno življenje?«
»V naslanjač, ki se guga, bom sedel in se 

gugal 6 tednov. . .«
»In potem?«
»Potem, potem, — je razmišljal Churchill, 

»bom spet sedel in se gugal.«

FELDM ARŠAL SCHOERNER
Tega moža je Hitler imenoval spomladi 1. 

1945, da bi s kruto odločnostjo vzdrževal di
sciplino med vojaštvom že na propast obso
jene Nemčije.

Drvel je od bojišča do bojišča in dal obe
šati in streljati v hrbet na tisoče nemških 
vojakov, ki s'c niso marali več boriti. Razum
ljivo, da se je krvoločni maršal silovito oso- 
vražil med nemškim ljudstvom.

Shoernerja so bili zajeli Rusi, a ga prav
kar vrnili Nemčiji. Sovjetska zveza ga je po
slala domov, da bi nemško prebivalstvo vi
delo, kaj ga lahko čaka, ako se njih država 
spet oboroži in zabrede v novo' vojno.

Tudi to je propaganda zoper pariške spo
razume.

MIRAMAR
Pretekli teden je umrla v Trstu v visoki 

starosti Valerija Arnič. Bila je hči nekda
njega grajskega oskrbnika v Miramaru, ko 
je tam bival nesrečni cesar Maksimilijan. V 
mladih letih je služila v gradu kot sobarica. 
Tedaj je marsikaj videla in marsikaj zvedela 
o tem s prokletstvom zaznamovanem belem 
dvorcu, o čemer bomo v Novem listu kaj 
kmalu brali.
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ALI TRSTU
res ni reših/e?

V časopisu Cronache je priobčil T. Mala- 
spina članek o Trstu, ki je vzdignil precej 
prahu.

Poleti 1. 1953 — pravi — je Pella zbral na 
meji vojaštvo in ubral do' Jugoslavije prav o- 
stre strune. V nacionalistih je prebudil take 
nade, da so bili močno razočarani, ko je 
Scelba sklenil 5. oktobra 1954 londonski spo
razum. Tržaški škof je označil dogovor za 

krivično pogodbo«.
Od tedaj je minulo skoro 5 mesecev, a po

ložaj je še zmerom nejasen. »Kaj je prav za 
prav vladni komisar, ne more povedati niti 
prefekt Palamara«. Nihče vsekakor ne verja
me več, da je ureditev Trsta začasna: Tito 
bo sčasoma pozabil na cono A, Italija na 
cono B.

»Ptrehod uprave iz rok zaveznikov v one 
Italije ni tržaške gospodarske krize ustvaril. 
temveč jo je same poostril: povečal je brez
poselnost in zmanjšal dotok denarja za 5 mi
lijard letno.« Nesmiselno je trditi, da je zgu
ba cone B poslabšala položaj Trsta. Saj je ta 
cona izmenjavala z mestom le »kako ovco«.

»Gospodarska bolezen Trsta je mnogo sta
rejša od zadnjih dogodkov.« Potrebno je, da 
govorimo jasno: »Kadar kdo trpi, ker je lo
čen od matere, in doživi srečo, da jo' po 13 
letih spet najde, naj jo sprejme tako, kot je. 
In če je mati revna, naj ji ne kvari veselja 
ponovnega srečanja s tem, da brez prestanka 
zahteva od nje denarja.«

Kaj lahko naredi vlada? L. 1954 je pokri
la primanjkljaj Tržaškega ozemlja in plača
la 10 milijard. Dodala je še 3 milijarde za 
gradnjo novih ladij. V enem samem letu to
rej 13 milijard1 ali 33 tisoč 333 lir  na vsakega 
prebivalca. »Če bi hotela enako ravnati z 
vso Italijo, bi izdala letno 1600 milijard sa
mih podpor.« Takoj po podpisu londonske
ga sporazuma je Rim sklenil staviti Trstu na 
razpolago 62 milijard posojil. »To pomeni 
novih 207 tisoč l ir  na prebivalca ali približ
no 1 milijon na družino.«

Trst dosega razen tega prvenstvo v številu 
uradnikov: javnih nameščencev ima 17.000 
ali enega na vsakih 17 prebivalcev.

Tako ne more iti naprej. Podpore, ki jih 
daje Rim, ne bodo rešile gospodarske krize 
Trsta. To se pravi metati denar skozi okno. 
Tržaški vodilni gospodarstveniki doslej niso 
bili sposobni izvleči katerekoli koristi iz ne
posrednega sosedstva s Titovo republiko. Jeze 
se samo na konkurenco Reke, ne narede pa 
nič, da bi izboljšali trgovske odnose z Jugo
slavijo.

Iz članka zveni, da je Trst za Italijo samo 
breme, vir samih skrbi in sitnosti.

Kdo je temu kriv? ‘Tržačani gotovo ne. 
Saj oni niso zahtevali, da jih  Italija vzdržu
je, temveč želeli so le, da žive neodvisni na 
Svobodnem tržaškem ozemlju.

Italija naj bi bila spoštovala in uresničila 
mirovno pogodbo, pa bi bila prosta vseli fi
nančnih bremen. Za Trst bi ji danes ne bilo 
treba žrtvovati niti ene same lire!

Danes lahko tudi šei reši Trst: proglasi naj 
naše ozemlje za prosto cono'!

Kolonizacija Tržaške  -

Nadaljevanje s 1. strani
Toda denimo, s čimer se seveda noben so

cialno misleč človek ne strinja, da je pravica 
na strani princa Thurn-Taxisa in ne devin- 
slvo-uabrežinskih kmetov. Kako bo pa Vita 
Nuova v tem primeru zagovarjala koloniza
cijo Kontovela, Proseka, Sv. Križa, Štivana 
in druge slovenske zemlje po Tržaškem? 
Naj le privleče na dan načela krščanstva, ki 
opravičujejo vdiranje v tujo  ̂ narodno posest, 
če more! Zaman bo brskala po evangeliju, 
katekizmu in papeških okrožnicah. V vsaki 
knjigi o katoliški morali bo brala, da velja 
ista morala v odnosih med posamezniki ka
kor med narodi. Kakor ne sme človek delati 
sile in krivice bližnjemu, tako je ne sme de
lati narod narodu. Morala je ena in velja 
ravno tako za poedince kakor za stranke in 
za države.

Naj nam Vita Nuova le pove, kako je mo
goče s krščanskega stališča zagovarjati vse
stransko razlaščevanje in načrtno naseljeva
nje starodavne slovenske zemlje v naših kra
jih. Ali si morda .upa trditi, da je bil svoj 
čas v pravici Bismarck, v krivici pa katoli
ški Poljaki, ki so na Pruskem branili zemljo 
svojih očetov?

LEPA  LOGIKA
Vita Nuova se brani na kaj enostaven na

čin: le poglejte, kliče Slovencem, kako rav
najo Jugoslovani z Italijani v bivši coni B! 
Raznarodujejo jih in izrivajo iz njihovih bi
vališč. Kako se Slovenci spričo tega drznete 
protestirati zoper kolonizacijo svojih vasi 
na Tržaškem?

Mi razmer v coni B ne zasledujemo v po
drobnostih, ker živimo tukaj. Priznavamo 
pa brez vsakega pridržka tamkajšnjim Ita
lijanom pravico, da prav tako kakor mi od
ločno branijo svoj narodni obstoj in razvoj. 
Krivični in nespametni bi bili tržaški Slo
venci, če bi za krivice, ki jih tu prenašajo, 
delali odgovorno italijansko prebivalstvo v 
Istri.

Isto tako neumno, krivično in brezvestno 
pa je, klicati slovenske tržaške poljedelce na

■  N O V I C E  ■
DOMAČ IZUM

Podjetje Meteor v Ronkah je izgotovilo 
majhno letalo, ki se bo uporabljalo v kme
tijstvu za boj proti škodljivcem. Lete bo 
trosilo posebne praške in raztopine na po
sevke, napadene od mrčesa.

ŠOLARJI STAVKAJO
V neki vasi blizu Bočna na južnem Tirol

skem učenci že nekaj dni nočejo v šolo. Vzrok 
je tamkajšnja učiteljica gdč. Hartung, ki je 
stroga in seže večkrat po šibici.

Pobičem — vseh je 15 — to ni všeč in zato 
so kot en mož stopili v stavko. Zgodaj so se 
začeli boriti za svoje pravice.

NESREČA JU  JE ZDRUŽILA
L. 1944 je ameriški vojak stražil neki most

v Beneventu, ko zagleda na njem žensko, ki 
bi gotovo prišla pod vojaški avto, da je ni 
potegnil s poti. Dekle je bilo gluhonemo.

Nekaj dni zatem se je nemška bomba raz
počila v bližini istega vojaka ter mu vzela

mednarodno vprašanje
odgovor za politiko, ki jo vodi v coni B Ti
tova vladavina. Vita Nuo'va ve, da je to ne
dopustno, a vendar tako dela.

Toda recimo, da so vse pritožbe Vite Nuo- 
ve proti razmeram v bivši coni B resnične in 
upravičene. Ali sledi iz tega., da se mi ne 
smemo več ustavljati krivici? Ali naj mimo 
gledamo, kako se tepta naša narodna in so
cialna enakopravnost? Vita Nuova naj nam 
le razloži, na podlagi katerih predpisov ka
toliške morale toi od nas zahteva.

Glasilo Italijanske katoliške akcije ima 
vobče kaj čudne pojme o morali. Vsakdo vi
di, da se tržaški Slovenci nahajajo v težki 
samoobrambi. Najprej j ih  je laški nacionali
zem potisnil v predmestja, nato je začel po- 
ilalijančevati še okolico, sedaj pa prodira že
v naše oddaljene in samotne kraške vasi. 
Pritisk, ki ga na nas izvajajo, je tolik, da 
komaj dihamo. In pri tem se zdi Viti Nuo-
vi predrzno celo to, da se — branimo. V Ses- 
ljanu — pravi list — ste nam vi Slovenci 
dali dokaz, ki bi »že sam na sebi zadosto
val, da vas lahko prištejemo med tuje zem
lje najbolj lačne narode . . .«

Človeku se res zdi, da »sanja«. Ravno ta
ko nemoralna se nam zdi misel, ki zveni iz 
lista: če se gode krivice v bivši coni B, se 
smejo tudi v coni A. Kje so' se tega, naučili? 
Samo pri poganskem nacionalizmu in fašiz
mu!

Slovensko ljudstvo bi radi spremenili v 
narod talcev. Pri tem pozabljajo samo eno: 
da je doba talcev in njena protikrščansika 
morala s Hitlerjem in Mussolinijem v Evro
pi dokončno pokopana. Vsak poskus, da bi 
se v naših krajih obnovila, bo ostal brezuspe
šen.

Vprašanje, ki ga morata Rim in Beograd 
rešiti, je samo eno> in se glasi: imata oba so
seda namen, da živita v miru in prijatelj
stvu, ali se pa hočeta pogrezniti v staro so
vraštvo? Če hočeta mir, se morata oba dr
žati sporazuma, ki zabranjuje spreminjanje 
narodnega značaja manjšinskih krajev, sicer 
bodo- legli na Jadran kmalu zlonosni oblaki 
novih razprtij in sporov.

za vedno sluh in glas.
Te dni se je vrnil iz Amerike in gluhone

ma sta se poročila.
ITALIJA IN  SOVJETSKA ZVEZA

Ta torek je načelnik sovjetske vlade mar
šal Bulganin sprejel italijanskega poslanika 
Di Stefana in se z njim razgovarjal 70 minut.

Za Moskvo je bil to izreden dogodek. Do
slej sovjetski voditelji kar cela leta niso 
sprejemali tujih diplomatov ali bili z njimi 
zelo uradni in redkobesedni. Bulganin je u- 
vedel novo navado. Z Di Stefanom je raz
pravljal o odnosih med zapadotn in komuni
stičnim svetom. Rekel je, da se Sovjeti za
vzemajo za splošno razorožitev. Isto trdijo o 
sebi seve zapadnjaki, a medtem se eni1 in 
drugi pridno oborožujejo.

Bulganin se je  izjavil proti oborožitvi Nem
čije, češ da je to nevarno za svetovni mir. Di 
Stefano je odgovoril, da ima Nemčija 10 let 
po vojni pravico se priključiti zapadnemu 
svetu.

Taki prijazni razgovori seveda ne morejo 
bistveno spremeniti odnosov med velesilami, 
a so vendarle koristni, ker ustvarjajo mirnej
še ozračje med razprtimi državami.
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SL& pibl h  'TbstM &hetpa
GABROVECOPČINE

Naši ljudje so silno zadovoljni z odločnim 
in edino pravilnim stališčem, ki ga je zavzel 
Novi list do kolonizacije naše zemlje. Pri
tisk, ki ga izvajajo laški nacionalisti, obču
timo prav posebno Openci, saj so nam v zad
njih letih skoraj popolnoma spremenili lice 
vasi. Kjer so prej bili obširni pašniki in 
gozdovi, stojijo danes' številne vile, vojašnice 
in celo športna igrišča. Amerikanci, ki so vse 
to zgradili in uporabljali, so odšli ter vse iz
ročili italijanskim oblast vem. Upali smo, da 
bodo v nova stanovanja prišli predvsem do
mačini, a smo se bridko varali, kajti vanje 
so nastanili številne istrske begunce. Tudi 
športno igrišče so izročili vladi, čeprav je do 
bro. znano, da niso> Amerikanci zemljišča ku
pili. Po vseh obstoječih zakonih bi moralo 
igrišče pripadali lastnikom zemlje. Skrajni 
čas je zate bil, da je slovenski časopis javno 
razkrinkal skrite in temne načrte iredenti
stov, čeprav marsikateremu današnjemu ob
lastniku tako pisanje najbrž ni všeč.

Openci še prav posebno odločno odklanja
mô  pisanje nekaterih laških listov, ki trdijo, 
da smo za razmere v coni B tudi mi odgo
vorni. Tudi če bi odgovarjalo resnici, da se 
Italijani v Istri preganjajo samo zato, ker so 
Italijani, bi bilo njihovo ravnanje z nami ne
moralno. Kajti, kakor ima vsak človek pra
vico, da se z vsemi sredstvi bori za svoj ob
stoj, isto- pravico ima tudi celokupen narod. 
Ker kolonizacija naše z"emlje ogro-ža življenj
ske koristi našega ljudstva, se bomo proti 
njej še nadalje borili, pa naj bo' to  iredenti
stom všeč ali ne! Zavedamo se, da je pravica 
na naši strani in zato bomo prej ali slej prav 
gotovo zmagali.

PREČNIK
Letošnja pozna zima je kriva, da je delo 

na polju precej zaostalo. Najprej nas je ovi
ral dež, nato pa je zapadel še sneg. Sedaj u- 
parno, da bo lepo vreme nekaj časa trajalo 
in se bomo lahko z vsemi silami posvetili 
našim njivam in vinogradom.

V povojnih letih so na žalost naši ljudje 
preveč zanemarili zemljo. Šli so raje za lah
kimi zaslužki, ki jih tedaj ni bilo težko naj
ti. Marsikomu se je zdelo kmetovanje prena
porno in premalo dobičkanosno, včasih celo 
poniževalno1. Danes pa, ko se je politični po
ložaj na Tržaškem spremenil in ko je vedno 
teže najti dela, se naša kmečka mladina mo
ra vrniti k zemlji! Treba bo pač skrbeti, da 
se najmanjši kos zemlje čimbolj izkoristi.

V zadnji številki Novega lista beremo, da 
je Kmetijsko nadzorništvo odobrilo denarno 
pomoč za izboljšanje in povečanje kmetijske 
proizvodnje. Ugotoviti moramo, da se naši 
kmetje vse premalo poslužujejo teh pomoči. 
Marsikdo bi lahko popolnoma preuredil po
sestvo, če bi znal pravilno izkoristiti, kar 
mu oblastva nudijo. Prispevki, ki jih daje 
država, so znatni in zato priporočamo kme
tovalcem, naj se zanje pravočasno pozani
majo.

Pevsko društvo Valentin Vodnih 
Doline priredi v torek, 22. marca ob 20. 
uri, koncert narodnih in umetnih pesmi 
v kino dvorani v Skednju.

Vstopnice so v razprodaji v Skednju  
eno uro pred pričetkom koncerta.

Iz Cabrovca nam je poslalo 37 družinskih 
poglavarjev prepis pisma, ki so ga pred 
dnevi naslovili županu zgoniške občine, in 
nas prosijo, naj ga objavimo. Iz pisma po
vzemamo glavne misli.

Vaščani iz Gabrovca so se: zbrali, da prou
čijo, kaj je občina naredila za njihovo vas. 
Ugotovili so, da jo občinska uprava zane
marja, čeprav je bila večkrat opozorjena 
bodisi po občinskih svetovalcih, bodisi po 
vaščanih samih. V vasi bi bilo treba urediti 
dvorišče okoli nove hiše, kjer se kotali ka
menje in raste trnje. Svoj čas so obljubili, da 
bodo v Gabrovcu postavili več žarnic, a ob
ljube niso držali. Poljske poti so zelo slabe 
in zanje se nihče ne zmeni. Ravno v takem 
stanju je pot, ki vodi k novi cesti, čeprav 
je zelo prometna. Pismo se konča z; željo, da 
bi upravni odbor zahteve temeljito' pretresel 
in ukrenil vse potrebno’, da se upravičenim 
željam vaščanov ugodi.

ŠKEDENJ
Globok vtis je ta teden povzročila vest. da 

je v noči med ponedeljkom in torkom poli
cija zaprla kar 8 domačinov. Ni nam na tem, 
da bi o stvari sami zavzeli tako ali tako stali
šče. Zadeve, za katero gre, ne poznamo. Gre 
samo za postopek, katerega se je policija po- 
služila. Policisti SO' namreč ponoči vdrli v sta
novanja ter osumljence odpeljali v tržaške za
pore. Kakor je nam znano, je nočno vdira-

IZ ŽTEVERJANA
Kakor v Gorici in v drugih slovenskih ob

činah, so bile v nedeljo tudi pri nas volitve 
odbora bolniške blagajne. Volivcev je bilo 
43, volilo pa jih je 41. Izvoljeni so bili veči
noma fantje in mladi možje. Kandidate smo 
izbrali sporazumno in zato je bila udeležba 
skoraj stoodstotna.

Na polju in v vinogradih je zaenkrat vsa
ko delo> nemogoče, ker je zemlja premokra. 
Napojilo jo je najprej močno deževje, nato 
je padlo mnogo snega, k i  pa je kmalu skop
nel. Treba bo čakati kakih 14 dni, da se zem
lja osuši in delo znova oživi.

Veseta nas, da so naše ceste popravili, zla
sti glavno do Dvora in del ceste v Ščednem. 
Tudi ona iz Jazbin do bloka v Valerišču je 
sedaj v dobrem stanju, le predel od Valeri- 
šča do Bukovja je še vedno tak, da se Bog 
usmili. Upamo pa, da bodo tudi to uredili, 
saj smo zvedeli, da bo1 pri nas v kratkem u- 
stanovljeno delovišče, kjer bo zaposlenih 15 
delavcev 76 dni. Za dela je nakazanih mili
jon 112 tisoč lir. SoJiruo, da bo ta vsota u- 
porabljena za cesto iz Valerišča v Bukovje.

Električna luč je v središču naših naselij 
v glavnem že napeljana. Manjka še v hišah, 
ki so oddaljene. Hvalevredno je, da si je ob
činski kolon v Ušju Vogrič Tonče napeljal 
elektriko1 v hišo na lastne stroške, za kar je 
potrosil 80 tisoč lir. Mož si je s pridnimi de
lom tudi nakupil lep kos zemljišča. Prav bi 
bilo, da bi mu sledili sosedje v Ušju, saj se
daj lahko napeljejo elektriko iz njegove h i

nje v zasebna stanovanja prepovedano tudi 
policiji, razen v primeru, da se je ravno te
daj zgodil v njih zločin. Zakon je v tem po
gledu zelo jasen, ker hoče zaščititi ponoči 
hišni mir. Če je hotela policija osumljence 
zapreti, bi bila lahko zastražila hiše in ča
kala dneva. Nedopustno je namreč, da se brez 
potrebe vznemirjajo osebe in morda celo o- 
troci, ki pri vsej zadevi nimajo ničesar o- 
praviti.

DEVIN
Dela na novi avtocesti se nadaljujejo. Za

poslenih je približno 85 delavcev, ki spada
jo k ustanovi Selad. V zadnjem času so se 
razširile govorice, da bodo nadaljnja dela 
prevzela podjetja, kar je razumljivo, saj Se
lad ne razpolaga s stroji, ki so nujno' potreb
ni za dokončno in hitro ureditev ceste. Pri 
vsem tem naše ljudi le zanima, ali bodo pod
jetja sprejela na delo v prvi vrsti domače 
brezposelne. Ne smemo namreč pozabiti, da 
so po odhodu zaveznikov mnogi domačini o- 
stali brez dela in so se zato zatekli k Seladu. 
ki jih pa zaposluje le šest mesecev. Da so po
novno' sprejeti na delo, mora poteči nadalj
njih šest mesecev. Kaj naj ti ljudje med tern 
časom počnejo? Nujno je zato, da podjetja 
sprejmejo predvsem domačo delovno' silo.

Kako in kaj mislijo o novi cesti naši kme
tovalci, smo že napisali. Naj danes le pribi
jemo, da je cesta pokvarila marsikatero nji
vo. Posestniki so že zdavnaj prijavili škodo, 
saj so jim že lani porezali trte, posekali dre
vesa, zrušili zidove, a do danes ni nihče do
bil vinarja odškodnine. Skrajni čas je, da 
oblastva poskrbe, da se kmetom škoda čira- 
prej poravna.

še, kar ni vefl združeno § tolikimi stroški. Čo 
se je opogumil občinski kolon, zakaj bi ga 
ne posnemali samostojni kmetje?

ŠTMAVER
Z velikim zadovoljstvom sporočamo, da je 

naš pianist Gabrijel Devetak žel velike uspe
he na svojih koncertih v Padovi, Vicenzi in 
preteklo soboto v Tržiču. Posebno laskavo se
o njegovi umetnosti izraža. »Giornale di Vi- 
cenza«. Časopis hvali njegovo glasbeno teh
niko in izredno virtuoznost njegovih rok, ki 
znajo premagati tudi največje težkoče. Mla
di umetnik zna podajati umetnine, ki se med 
seboj razlikujejo toliko po slogu kolikor po 
dobi, na enako dovršen način. To kaže .širo- 
kost njegovega umetniškega ustvarjalnega 
duha. V kratkem pojde naš rojak na Du
naj, kjer bo igral na radiu in imel koncert 
v tamkajšnjem Glasbenem društvu.

Dolžni smo omeniti, da mu vse koncerte 
pripravi in ga nanje spremlja gospa Pavla 
Virginija vdova Hein.

VOLITVE V ODBORE KMEČKIH  
BOLNIŠKIH BLAGAJN

Preteklo nedeljo so bile v Doberdobu, Šte- 
verjanu, Sovodnjah in tudi v Gorici volitve 
občinskih odborov v kmečke bolniške blagaj
ne. Kakor drugod po Italiji taiko' je tudi v 
Gorici zmagala lista Zveze neposrednih kme
tovalcev. V Gorici je volilo 336 volilcev (in 
ne 1336, kakor je pomotoma pisala zadnja 
številka Novega lista). V slovenskih občinah 
je bila predložena le ena sporazumna lista,

U, o  I t i  b i iz  f / 0 'tihltt*
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Gorica in pokra ji
S pokrajinsko samoupravo se je gor iški 

občinski svet bavil kar na treh sejah. .Raz
pravo sta sprožila zastopnika monarhistov 
in misovcev dr. Pedroni ter dr. Delpin, od
ločna sovražnika vsake avtonomije, češ da 
je z njo ogroženo edinštvo države in naroda. 
Kar se tiče pokrajine s posebnim statutom 
Furlanija-Julijska krajina, je po njihovem 
vsaka razprava brezpredmetna, zakaj Trst 
mora ostati izven avtonomije. Drugače pride 
v nevarnost pravica Italije do cone B. Če se 
pa Trst ne more vključiti, odpade vsak raz
log, da bi se pokrajina s posebnim statutom 
ustanavljala. To- je  bila glavna misel Pedro- 
nijevega govora. Svečano1 je mladi in prema
lo izkušeni mož dvigal prst, ko je omenjal 
velike nevarnosti, ki bi jih vsebovala pokra
jina s posebnim statutom zaradi dvojezično
sti in slovanskega nacionalizma, posebno v 
Beneški Sloveniji. Približno enake misli je 
pogreval prof. Venuti. Naravnost drzna in 
žaljiva pa je bila njegova trditev, da so avto
nomne pokrajine plod razvratne dobe, ki je 
sledila vojnemu porazu. Kot dober zgodovi
nar bi moral namreč vedeti, da sta poraz I- 
talijc krivi ravno miselnost in dejavnost fa
šizma.

Zato je dobro ravnal komunistični deželni 
poslanec Balti, ko je dejal, da Pedroni in 
Venuti pozabljata dve novi dejstvi v politič
nem življenju Italije, namreč republiko in u- 
slavo, ki nista nastali v dobi krize in v na
rodovem razvratu, pač pa v času junaškega 
odpora italijanskega ljudstva, ko se je rešilo 
izpod suženjstva fašizma ter nacizma. Sovraž
niki samih sebe bi bili, je dejal Batti, če bi 
se ne hoteli poslužiti dobrin, ki nam jih nudi 
pokrajinska samouprava.« Sklep deželnega 
sveta pa se svetovalcu zdi zgrešen, ker zahte
va pred uresničenjem pokrajine ustanovitev 
tržaškega deželnega sveta, kar je po njego
vem zaenkrat nemogoče. Na ta način se vsa 
stvar brez potrebe odlaga na nedoločen čas. 
Batti v svojih govorih vedno rad omenja, da 
obstoji med goriško in videmsko demokr- 
ščansko večino neko nezaupanje, ki ogroža 
uresničenje tako važne zamisli, kakor je po
krajinska samouprava. MoTda se svetovalec v 
tem res ne moti, saj nam je še v živem spo
minu, kako so prav goriški krščanski demo
krati bili tisti, ki so junija 1947 onemogo
čili ustanovitev naše pokrajine, čes da je tre
ba najprej rešiti tržaško vprašanje. Zato je 
bila v ustavodajni skupščini sprejeta tako 
zvana »norma X.«, ki je uresničenje pokra
jine odložila, dokler ne bo rešeno vprašanje 
Trsta. Danes jo zaradi Trsta prav tako ogro
ža, ker zahteva njegovo takojšnjo in brez
pogojno vključitev v pokrajino.

STALIŠČE SLOVENSKIH  
SVETOVALCEV

Svetovalec Pavlin je predvsem poudaril, 
da smo bili Slovenci ves čas vneti zagovor
niki pokrajinske samouprave, kar smo nešte
tokrat izjavili v občinskem in deželnem sve
tu kakor tudi v spomenici, ki smo jo poslali 
v Rim I. 1949. Od avtonomije pokrajine si 
Slovenci obetamo predvsem izboljšanje go
spodarskih razmer. Nespametno bi tudi bilo 
govoriti o pokrajini brez Trsta. Vendar bi 
bilo če slabše, če bi čakali z ustanovitvijo 
do dokončne rešitve upravnega položaja 
Trsta. Naša želja je, da se Trst vključi, a smo 
docela nasprotni, da bi njegova vključitev

ska samouprava
služila kot sredstvo, da se uresničenje avto
nomne pokrajine odlaga in zavlačuje.

V občinskem in deželnem svetu ter v t i 
sku se večkrat poudarja, da nimamo Sloven
ci razlogov za pritožbe, saj uživamo vse pra
vice! Če je tako, zakaj ne morejo naši sve
tovalci spregovoriti na sejah v materinščini? 
Zakaj niso še uzakonjene naše šole in zakaj 
so naši profesorji še vedno začasni? Zato, 
ker bi se s pokrajinsko samoupravo znalo vse 
to uresničiti, ni bila pokrajina še ustanovlje
na. Boje se, da bodo Slovenci s pokrajino iz
boljšali svoj položaj. Ali ni čudno, da po
vzroča tako šibka manjšina toliko strahu? 
Da bi pokrajina docela spremenila lice drža
ve, pa je pravcata izmišljotina! Slovenci zah
tevamo le uresničenje člena 6. ustave, ki nam 
jamči zaščito naših jezikovnih in kulturnih 
pravic.

K besedi se je oglasil tudi dr. Birsa, ki je 
govoril o izboljšanju odnosov med obema na
rodoma. Neumestna se mu zdi trditev zastop
nikov desnice, da bi pokrajina s posebnim 
statutom spremenila narodnostni sestav go- 
riškega mesta. Saj so se mogli slovenski po- 
slanci v deželnem zboru mirno posluževali 
svojega materinega jezika, ne da bi Gorica 
zaradi tega trpela kako škodo. Fašizem pa je 
izkopal med obema narodoma globok pre
pad. Slovensko ljudstvo je mimo in pošteno, 
'vedno je dajalo cesarju, kar je cesarjevega, 
in Bogu, kar je božjega, a za vse to ni do
bilo ničesar! Neizpodbitno dejstvo pa je, da 
mu Italija ni zgradila niti ene šole. Prav 
tako ni mogoče ovreči dejstva, da hočejo I- 
lalijani raznaroditi slovensko manjšino, ka
kor tudi mislijo, da so Beneško Slovenijo že 
raznarodili.

SOVODNJE
Zvedeli smo, da bo tudi naša občina delež

na tistih 15 milijonov lir, ki j ih  je ministr
stvo za delo določilo za Goriško-. V Sovod- 
njah bodo ustanovili delovišče, -ki bo zapo
slilo 30 delavcev 51 dni. Popravljali bodo ce
ste in uredili prekope. Za dela je določenih 
milijon 303 tisoč lir.

V zadnji številki smo ožigosali nepotrebne 
obiske učilnic in divjaško obnašanje neote
sancev, k i  so na pobalinski način motili ve
černi pouk pri gospodinjskem tečaju. Vest je 
pomotoma prišla pod dopis iz Gorice o rodi
teljskem sestanku.

Svoj čas smo naprosili županstvo, naj u- 
krene vse potrebno-, da se gospodinjski tečaj 
spremeni v redno gospodinjsko šolo, ki bi jo 
zelo rada obiskovala dekleta iz Brd in z bliž
njega Krasa. Sovodnje so- za tako šolo kar pri
merne, ker ležijo nekako v sredini sloven
skega ozemlja. Dogodki, ki smo jih zadnjič 
omenili, kar kričijo po redni dopoldanski 
ali popoldanski šoli, saj večerna ne more 
imeti zaželenih uspehov. Dobre učne moči 
so v Sovodnjah na razpolago-. Zakaj bi jih ne 
uporabili za dobrobit slovenskega ljudstva?

Prepričani smo, da se bo naš mladi župan 
za to zavzel in zastavil vse sile, da se zami
sel uresniči.

S PREVALA
Minister za kmetijstvo Medici je obvestil 

tajništvo goriške krščanske demokracije, da 
je država prevzela 92 odstotkov vseh stro-

Razume se, da je govor slovenskega sveto
valca nekoliko razburil njegove tovariše in 
občinstvo. Najbolj se je  razburil odbornik 
Di Giannantonio, ki je vzkliknil pro-ti dr. 
Birsi, naj vendar govori resne stvari.

Toda naj se gospodje le jezijo, saj vemo, 
da nimajo čiste vesti. Naj bi raje posnemali 
idealnega borca za italijanstvo, goriškega 
deželnega in državnega poslanca dr. Bugat- 
la, ki je t ik  pred smrtjo' predložil rimski 
vladi načrt za ustanovitev narodne avtono
mije v Italiji. Slovenska in nemška manjši
na naj bi urejevali svoje narodno-kulturne 
zadeve z lastnimi zakonodajnimi^ izvršnimi 
in upravnimi oblastvi. Mnogi današnji k r
ščanski demokrati pa izdajajo ideologijo svo
jih velikih predhodnikov, pa tudi temelje 
krščanstva.

KONČNI SKLEP
Govoril je tudi predsednik dr. Culot, ki je 

branil resolucijo deželnega sveta. Dejal je, 
da po njegovem prepričanju ne obstoji no
ben resen razlog, ki bi oviral takojšnjo vklju
čitev Trsta v novo pokrajino.

Razpravo so zaključili z resolucijo. Še 
prej so govorili zastopniki vseh strank.

Med desničarji, Slovenci in dr. Culotom 
se je zopet vnela debata o- slovenskem šol
stvu; končno je  obveljala kot resnična trdi
tev, da ni Italija ustanovila niti ene sloven
ske šole. To je zgodovinska resnica, ki ni v 
čast vodilnega katoliškega sloja italijanskega 
naroda, ki ga razjeda in kvari prenapeta 
mržnja do Slovencev.

Po dolgotrajni razpravi je  bila izglasova
na resolucija, ki v jedru določa, da se ne mo
re ustanoviti pokrajina Furlanija-Julijska 
krajina brez Trsta. Zanjo je glasovalo 14 
svetovalcev večine, a 5 desničarskih, svetoval
cev je bilo proti. Štirje slovenski svetovalci 
in ko-munist Batti pa so se glasovanja vzdr
žali.

škov za izboljšanje prevalskega močvirja, 
medtem ko bodo prizadeti posestniki plačali 
le osem odstotkov.

Ministrstvo je odredilo, da se izplača pre- 
valskemu konzorciju za izboljšanje tamkajš
njih zemljišč 33 milijonov lir.

ZGODOVINSKI ARHIV OSTANE
V GORICI

Mirovna pogodba je določila, da mora Ita
lija izročiti Jugoslaviji vse zapisnike in li
stine upravnega in zgodovinskega pomena, ki 
se nanašajo na ozemlje, spadajoče danes pod 
Jugoslavijo. V ta namen se je leta 1950 usta' 
novila mešana komisija. Po> večletnem raz
pravljanju se je končno sklenil dogovor. Go
rica bo izvirni arhiv ohranila. Pač pa bo po- 
seben urad v Rimu poskrbel za fotografije 
vseh listin. Stroške prevzame italijanska vla
da. Dogovor morata obe državi odobriti.

IZ PLEŠIVEGA
Kakor v Krminu, so tudi pri nas nekateri 

začeli gonjo proti slovenski šoli. Najprej se 
jim je posrečilo ukiniti šolo v Krminu, ki se 
še do -danes ni obnovila, čeprav je to odloč
na zahteva Slovencev. Danes nagovarjajo 
slovenske starše, naj celo prepišejo otroke v 
italijansko šolo. Vsem sovražnikom kličemo: 
»Roke proč od naše šole!« Pustite slovenske 
otroke in njihove zavedne starše pri miru. Ka
ko ogabno in nečloveško je 'prizadevanje 
oblastev in italijanskih prena-petežev, da bi 
raznarodili naše malčke!

O stvari bomo še pisali.
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Vsi moji dosedanji dopisi iz Beneške Slo
venije so vsebovali kakšno žalostno novico 
ali pa sem se moTal obregniti ob oblastva, 
bodisi cerkvena ali.posvetna. Pa naj bo danes 
drugače in oblastva naj ne mislijo, da zna
mo samo grajati. Če zaslužijo-, jih tudi po
hvalimo!

Hvalevredno je prizadevanje Kmetijskega 
nadzorništva in deželne uprave v Vidmu za 
zboljšanje živinoreje v naših gorskih vasi
cah. V zadnjih 5 letih je bilo- nad 100 slo
venskih kmetičev nagrajenih, ker so prede
lali ali izboljšali živinske hleve, svinjake, u- 
redili gnojiščne jame itd. Nagrade sicer niso 
visoke (od 10.000 do 80.000 lir) in krijejo 
komaj del stroškov, a so vendar majhno pri
znanje, da naši ljudje težijo’ po napredku tu 
di v živinoreji. Še lepše bi vse uredili, če bi 
imeli sredstva. Ker je naša gorata zemljica 
tako ubožma, bi morala država več prispe
vati za zboljšanje domačega gospodarstva, 
saj potrobi na jugu toliko stotin milijard, in 
to za ljudi, ki ji niso prav nič hvaležni. Vi
dite, hotel sem hvaliti, a se mi vse nehote 
sprevrže v grajo, zato- končam.

Ta misel, ki kaže veliko podjetnost Trsta, 
se je uresničila šele trideset let pozneje.

Trst je z ustanovitvijo Llo-yda imel po mor
ju odprto pot v svet. Vendar je trajalo še 
nekaj let, da se je plovba razvila.

RESEL
Ta razvoj je v zvezi z možem naše krvi. I* 

menuje se Jože Kesel, ki je izumil oziroma 
izpopolnil ladijski vijak. Pred njim so po 
pristanišču in po morjih copotale parniške 
lopate. Taki parniki, kot je bila »Carolina« 
ali »Na-dvojvodinja Štefanija«, so se kar sre
di vožnje ustavili, ko jim je razburkano 
morje polomilo lopate. Zato so bile jadrnica 
še zmeraj bolj v veljavi kot parniki. Z Res- 
lovim vijakom se je obrnilo- na bolje.

Jožef Resel se je rodil v Hrudimu na Če
škem 1. 1793. Že kot dijak na dunajski uni
verzi je premišljeval, kako bi uporabil vi
jak, ki ga je zasnoval že stari grški učenjak 
Arhimedes, za ladijski pcgon. Po končanih 
naukih je Resel prišel 1. 1812 v Trst kot in
tendant mornariške gozdne uprave. Tu, pri 
morju, se je še bolj bavil s svojo zamislijo. 
Molčeči mož je ves svoj čas in denar vložil 
v študij o’ parnem vijaku. L. 1829 je dal 
zgraditi šestnajst čevljev dolgo ladjo z mo. 
torjem šestih konjskih sil, ki je vrtil vijak. 
Prišel je dan poskusa. Deset minut je stroj 
gonil vijak, potem pa se je  vse ustavilo, ker 
so se raztopile bakrene cevi. Nevarnost je 
bila, da zleti parni kotel v zrak in zato so 
oblastva prepovedala nadaljnje poskuse. Res* 
lu ni nihče več pomagal. Pač pa so- njegov 
izum izrabili na Angleškem. Pravijo, da je 
neki Baner, ki je hodil k Reslu na dom, na 
tiho odnesel njegove načrte k inženirju Smi- 
thu. Ta je izboljšal naprave, zlasti cevi, iz 
drugih zlitin. L. 1840 je že rezal po Temzi 
valove prvi parnik — z Reslievim vijakom. 
Še isto leto je priplul v Trst pod angleško 
zastavo-. Naš iznajditelj je žalosten in potrt

IZ VIDMA
V nedeljo je bil v Vidmu letni občni zbor 

najpomembnejšega furlanskega kulturnega 
združenja, to je filološkega. Občnega zbora 
so se udeležili tudi odličniki iz Gorice in Tr
sta. Med drugim so imeli priliko, da se po
menijo- tudi, kako in kdaj naj se ustanovi 
predvidena pokrajina Furlanija-Julijska 
krajina.

TRBIŽ
Narava se je pri nas pokrila z visokim be

lim plaščem in pod njim zemlja globoko di
ha in nabira moči za prihodnjo bujno rast. 
Snežnih zametov se vesele zlasti naši brez
poselni. Preteklo nedeljo bi morala biti pri 
nas kar zanimiva mednarodna tekma parov. 
Tekme bi se morali udeležiti dva po dva: 
-mo-ž in žena, nevesta in ženin, zaljubljenec 
in zaljubljenka proti drugim dvojicam. Tek
ma je morala odpasti zaradi neugodne smu
ke, a parčkov je prišla kljub temu veliko in 
so se prav dobro počutili. Ta. zanimiva tek
ma bo 20. marca in udeležili se je bo-do tudi 
Jugoslovani.

umrl v Ljubljani 1. 1857. V Trstu so mu ho
teli postaviti spomenik. Občinski svet je na 
dolgo razpravljal o tem vprašanju. Končno 
je izjavil, da sicer ni Resel prvi iznašel vi
jaka, pač pa da ga je prvi praktično upora, 
bil za pogon parnikov. Spomenika pa niso 
postavili, morda ker je bil — Slovan. Kljub 
temu se je svetovna paro,plovba razvila prav 
z izumom našega tržaškega iznajditelja.

STARA POSTA
Po -morju so ladje že plule, čez Kras v za

ledje so’ pia bile zveze slabše. Vozila je le sta
ra pošta s konji in postil j oni. Cesar Jožef II. 
je s patentom 1. 1748 dal avstrijsko pošto v 
fevd ali užitek princu Tum-Taxisu iz De
vina. Osem dni se je vlekla poštna kočija 
iz Trsta na Dunaj. Cena je  bila precej viso
ka, kar 27 goldinarjev. Povrhu je bilo treba 
odrajtati še 12 karantano-v ali krajcarjev 
srebrne veljave za napitnino postiljonu. Tu
di po mestu je  bila vožnja precej draga. Iz 
gledališča do Rdečega mosta je znašala cena 
na »kalešu« 1 goldinar 30 krajcarjev. Bolj 
hitre poštne vozove, imenovane »Castardi«, 
je vpeljal 1. 1809 F. Cimadori. ki ima še da
nes prevozništvo. Vožnja na Dunaj je tra ja
la ravno sedem dni. Kdor se ie v tistih časih 
podal na pot, ko so- bile ozke in slabe ceste 
in potepuhi skriti v mejab. je poprej napisal 
testament. Pred potovanjem si je -moral pot
nik preskrbeti ,zdravniški list’, da je zdrav 
in nima kužnih bolezni. Na cesti je bil po. 
sti-ljon z uniformo in rogom absolutni gospo
dar. Na vsaki poštni postaji, k jer so se me
njali konji, so na postiljonov mig morali 
tudi potniki menjati prostore. Šlo je kot pri 
plesu kvadrilje. Strog je bil državni ukaz, da 
kadar postiljon »na rog zatrobi«, se mora 
vsakdo s ceste ogniti. Kdor bi ne ubogal, 
mora plačati dva goldinarja kazni za reveže 
kraja. I^eta 1815 so vpeljali poštno zvezoi tu 
di z Gorico. S Tržaškega je tekla ali čez Raz«

drto in po Vipavski dolini 'ali pa po stari 
proseški cesti na Tržič in okoli Krasa.

KOŠIR
Še slabše kot z osebnim prometom je bilo 

urejeno s pisemskim. Poštnino je  plačal p i
sec pri oddaji ali pa prejemnik. Poštni cenik 
je določal posebno ceno po- -teži pisma ali po« 
šil j ke in pa po razdalji. Zato je bilo precej 
zmede na poštah. Pisali so si le trgovci.

Tedaj se je kot pri ladijskem vijaku tudi 
pri poštnem prometu uveljavil slovenski ta
lent. Računski uradnik pri guberniji v Ljub
ljani Lovrenc Košir je 1. 1835 prišel na mi
sel, kako poenostaviti poštno tarifo. Zami
slil si je na prvi hip skromno, a za vse čase 
silno važno idejo — poštne znamke. Svojo 
inisel je zaupal nekemu Angležu. Obenem je 
tudi dunajski vladi predlagal, maj uvede 
znamke namesto težko izračunljive pristoj
bine. Dunaj ga ni poslušal, pač pa so 1. 1840 
Koširjevo zamisel uvedli v Angliji -— kot 
Resljevo. Deset let kasneje je tudi Avstrija 
prišla na to. Koširju so postavili spomenik 
v Bernu v Švici, doma menda ne.

Z urejeno pošto je zlasti Trst -dosti prido
bil. Trgovsko' poslovanje z zaledjem se je 
močnoi olajšalo. Še bolj pa, -ko so-1. 1849 po
tegnili brzojavno žico- od Trsta do Dunaja.
V Trstu je veljala čudna navada, da so za 
prenašanje brzojavk uporabljali — gluhone
me otroke. Morda- zato, da niso izdajali ta j
nosti sporočil.

Tako je Trst Tazpre-del po morju in suhem 
pravzaprav po zaslugi -dveh naših mož, Res
lja in Koširja, svoje trgovske zveze.

(Nadaljevanje v prihodnji številki)

Iz Gorice
NOVI VOZNI RED ZA V PEVMO

P re tek li teden  je  avtobuspo podjetje  -uvedlo nov 
voapi red , ki bo -dva m eseca n a  poskušnji. A vtobus 
za v Pevm o vozi odslej tud i iskazi Podturein po na
slednji poti: južnia postaja, uil. M anzano, D uca D’Ao- 
sta, Risitori, C ipriani, Aprioa, G arzaro tli, Veniero, 
L an tieri, trg  s-v. Anitama-, Cavour, ul. M arconi, Cri- 
spi, Verdi, O berdan, T ravnik , ul. Semimario, Plaicu- 
ta, -ul. Doji Bosco, Pevm a.

Novi vozrni red  je naslednji:
a ) Odhod z južpie postaje ob delavnikih:

7.10, 8, 9, 10*, 10.45*, 12.35, 14, 15*, 16*. 17 20
18.30, 19.30.

b) Odhod iz Pievme ob delavnikih:
7.40, 8.30, 9.30, 10.30, 12.20, 13.15, 14.30, 16.30,
17.50, 19, 19.50.

c) Odhod z južne postale ob nedeljah in  prasjnikih:
1(4, 15, 16, 17.20, 18.30, 20.10.

Odhod iz Pevme:
14.30, 15.30, 16.30, 18, 19.20, 21.

Vožnje, ki smo jih  označili z zvezdico, ve lja jo  le 
do T ravnika .

TEČAJ ZA TAJNIKE HRANILNIC
Združenje hran iln ic  razglaša, da  bo v G orici te

daj za ta jn ik e  h ran iln ic  im -drugih zad-rug. P rired i 
ga m inistrstvo  za delo in socialno skrbstvo. Tečaj 
se začne 25. m arca. V pisati se je treba  do 22. t. m. 
pri deželnem  Enalu, Corso Ita lia  5: O biskuje ga lah
ko vsak, ki želi izpopolniti znanje v  up rav ljan ju  
obrtn ih  zadrug in  hraniln ic. Tečaj je  brezplačen.

VODNJAK V GORICI
Ko so ravno na pepelnico ljudje hiteli k 

pepelenju, so zastrmeli: sredi trg-a na Komu 
je  stal stari, že dolgo odstranjeni vodnjak z 
Neptunom. Toda kdor je položil nogo na 
stopnišče, se mu je  udrlo.

Dan poprej so ga bili naredili iz lepenke 
in iz njega je curljalo pristno vino v spo
min na lepe čase, ko je vodnjak zrl na sto
tine voz iz Gor in so na trgu živahno kupo
vali in prodajali.

Ostala je le še slika kartonskega vodnja
ka, ki jo vidiš sedaj v Čermeljevi trgovini, 
da te spomni davnih časov.

Spomini iz starega Trsta
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JZ K ULTURNEGA Ž I V L J E N J A  
Kulturna pom lad na Tržaškem

dro«, ki je tudi m enda p rv a  p redstav ila  Lojzeta Ci- 
jak a  našim  tržašk im  bralcem . Zdaj smo slišali, da 
bo ta njegova dram a, ki v tako sočnem jeziku obrav
nava življenje slovenskih ribičev na jadransk i oba
li, izšla v posebni knjigi.

*  *  *

V ladim ir B artol nas že nekaj mesecev vsak dan 
sprem lja s  svojim i »Spomini« v Prim orskem  dnev
niku. M orda -bomo o teh  njegovih »Spominih«, b i si 
je iz n jih  B artol p rik ro jil neko svojo posebno lite
ra rn o  zvrst, spregovorili kdaj pozneje, sa j bolj kot 
za p ris tn e  spom ine gre za konglom erat poljudne fol- 
k ’o e in f -lozof skr-um etniških odm ikov. Z aenkrat naj 
povemo, d a  bo v L jubljan i ponatisn il svoje »Trža
ške humoreske«, v rs to  črtic, ki jih  je  nekoč objav
lja l v rev iji »Razgledi«. T ako  bom o im-eli priliko 
spregovoriti tudi- o tisti n jegovi knjigi, v kolikor je 
dokum ent ali p a  samo površinska groteska naše  tr 
žaške stvarnosti. Naj om enim o še ,da so lansko leto 
H rvati -prevedli delo, ki je  doslej edini Bartolov 
večji tekst — njegov rom an Alamut.

R evija  „ U M A N A “
Te dln-i se je po jav ila  v izložbah in n a  prodajn ih  

m izah tržašk ih  kn jigarn  nova štev ilka tižaškega ita
lijanskega ča-s-opisa »Umana-«, ki jo izdaja znana knji- 
že.vruica in ku ltu rn a  delavka gospa A urelia  G ruber 
Benco, delavna- tud i v  politiki. Z povo številko je 
stopila U m ana v  četrto  leto življenja. Le-tos smo že 
m islili, da  je  zam rla, ker -tudi tej napredni ita lijan 
ski tržašk i rev iji n i z rožicami postlano. Z daj pa 
je  le izšla v dvojni številki — za jan u a r in februar.

To je gotovo najboljši, da ne rečem o edini ita li
jansk i tržašk i časopis. Izhajajo  še neka te ri drugi, 
ki pa  jim  je  važnejša po litika  bot ku ltu ra . Se slab
še je, d a  je  v  nj-iih težko n a jti kak  odstavek, na
vdahnjen  od resničnega hum anizm a i-n volje po od
krivan ju  resnice. Vse važnejše se jim  zdi prem leva
n je  zastare lih  nacionalističnih gesel. Z ato  v bistvu 
niso drugo ,kot žarišče iredentizm a 'in strastnega 
zagrenjenega nacionalizm a, k i si daje  duška s f r a 
zami in netenjem  sovraštva. Zato ne zaslužijo ime
na  »revija«.

»Urnama« je  v tem  pogledu p rije tn a  izj-ema in 
oprav iču je  ime, ki so ji ga dali. P rav  gotovo j-e-pri- 
nesla v  dosedanjih  tre h  -letnikih m arsikaj, s čim er 
se ne moremo strin ja ti. Z lasti se  je p rv i dve le ti še 
-preveč držala »linije«, d a  je treb a  čim bolj molčati 
o Slovencih in  njihovem  ku ltu rnem  udejstvovanju 
v T rstu , vendar p a  se -le ni n ikoli pridružila, zboru 
nacionalističnega italijanskega tiska  v T rstu , ki mu 
n i bil noben argum ent prem alenkosten, aili m oralno

VZGOJNI KOTIČEK 
Mačeha

K ako pa  s tržaškim i upodabljajočim i um etniki? 
Saj je  vendar Trst danes drugo najvažnejše  sredi
šče slovenskega slikarstva. V njem  del-uje nič m anj 
kot sedem domačih slikarjev  Avgust Černigoj, Lojze 
Spacal, Bogdan Grom, Jože Cesar, A vrelij Lukežič, 
Robert Hla-vaty in  Tone Mihelič.

'V zadnjem  času sta- še p rav  posebno delavna Loj
ze Spacal in  Bogdan G rom . P rv i je  po uspelih  raz
stavah, -ki jih  je imel lani- v  Beogradu, Zagrebu i-n 
na Reki-, razstav il letos m eseca februarja- svo ja  no
vejša grafična dela  v  Moden-i. Spacal je  m ojster 
risbe in barvne kompozicije-. V svojih delih  skuša 
izraziti značilno lepoto predlmeta. Njegove n a  videz 
p rep roste  s-li-ke im ajo -neko -svojstveno poezijo.

D rugi zelo razgiban- tržašk i um etnik  je  Bogdan 
Grom. Lani je p rired il razstave v T rstu , Arbon-u in 
C incinnatiju; sedaj p a  razstav lja  v M ilapu. Njegove 
slike i-n litografije  p rikazu je jo  lepoto in  značilnosti 
naših  kraš-kih vasi, n a še  pok ra jin e  in  folklore te r 
sprem in jan je  barvn ih  in svetlobnih odtenkov kraške 
prirode. N jegova dela so p režeta  z bogato domišlji
jo in psihološkim i miki-

K akor za vse. slovenske tržaške slikarje  tako  je 
tudi za Spacala in  Grom a značilno, da  hodita v 
Umetnosti -lastna pota. Vsak izmed n jiju  je samo
sto jna osebnost, vsak izpoved-uje svoje misli in  svoj 
način, obem a je p a  skupno, da  gresta vzporedno z 
življenjem  in sta povezana z zemljo in ljudstvom, 
med ka te rim  delata.

p rem alo  upravičljiv , da ga ne bi uporabil p ro ti Slo
vencem. Toda lan i i-n v p rv i številki letošnjega leta 
se je  »Umana« nekam  odločneje o tresla oportunizm a 
ip  u b ra la  odločnejši glas v  obram bi svobode in  res
nice te r  dem okratičnih  pravic, v ka te rih  vidim o t r 
žaški Slovenci edino jam stvo, da nova I ta lija  v rav 
nan ju  z nam;.' vendarle  ne bo posnem ala M ussolini
jeve Ita lije . PraV zaradi tega smo veseli izhaj-anja 
gU-maine«, želimo pa, da bi skušala še bolj razum eti 
težko -stališče slovenske m anjšine in  n jeno  ku ltu rno  
p rizadevanje  te r  d a  bi skušala kot -prva n a  ita lijan 
ski stran i vendarle  p rem ostiti prepad , ki zdaj loči 
k u tlu ri obeh narodov na tukajšn jem  ozem lju, k a r  je 
v škodo obeh. Pom aga naj, da se naroda zbližata in 
bolje spoznata. M orda bi p rav  »Umana« -lahko p rva  
sto rila  kaj stvarnega v tem pogledu. D obro voljo 
smo p ri -urednici in  neka te rih  sodelavcih časopisa 
že opazili in  z veseljem  p o zd rav ili

Vsebina nove številke je  sodobna ioni pom eni živ 
in napreden  odziv na  dogajanja v  Italija. M anj od
m eva najdejo  v -njej svetovni dogodki. V splošnem 
im a -skoro preveč k ra jevn i značaj, k a r  je  na jb rž  po
sledica p rizadevan ja  -uredništva, da bi dalo  časopi
su čim bolj -svojski značaj-. V -tem mas spom inja na 
enake težnje dosedanjih slovenskih tržaških  revij. 
To je  pač posebnost k ra jevn ih  časopisov.

V časopisu smo našli nekaj omemb, bi se nanaša
jo  na slovensko kulturo, p redvsem  besede- p riznan ja  
o Slovanskem  narodnem  gledališču v  T rstu . To do
kazuje, da  sodelavci -revije vsaj ne  zap ira jo  oči p red  
stvarnostjo  in ne lažejo sam im sebi in- drugim !

H. B.

V saka nova slovenska kn jiga v T-rs-tu je dogodek, 
ki se -ga m oram o iz s rca  -razveseliti. In zakaj je  ne 
bi bili veseli, četudi- j-e šolska- knjiga? T okrat gre 
za novo delo -profesorja Borisa Tomažiča »Cicerono- 
va pisma«. P rofesor Tomažič se je  že lepo uveljavil 
med -našimi lat-inci-, posebno s knjigo »-Zgodovina la
tinske lite ra tu re  s reb rn e  dobe«, ki j-e novost tudi v 
slovenskem  m erilu , -saj Slovenci takšne lite ra tu re  še 
nim am o izdane v  knjigi-. In  tudi -ta ličn i izbor pisem 
paj-v-ečjega rim skega pisatelja) je  d rago  en doprinos 
k še dokaj redki slovenski lite ra tu ri s področja k la
sičnega jezikoolovja.

* •  •

M-ladi -skladatelj P av le  M erku, ka terega skladbe sli
šimo večkra t tu d i z naše  tržaške rad ijske  postaje, je 
začel p isa ti opero na  libreto  pro feso rja  Jože* a Sera- 
ži-na. L ibreto, ki nosi naslov »Ivan Gradnik«, obde
lava motiv iz upora tolm inskih p u n ta rjev  — motiv, 
ki je  zam ikal že vrsto  slovenskih um etnikov od P reg
lja do G radnika in Bevka.

*  *  *

Ali bomo brezobzirni, če povemo, da im a Boris Pa
hor p rip rav ljeno  novo knjigo? G re za obsežen tekst 
z naslovom  »Zemlja-mati«, k je r  Pahor s pogloblje
nim psihološkim  prijem om  obravnava usodo, ki j-e
b ila  skupna tolikim  našim  ljudem  med zadnjo voj
no. G lavna osebnost rom ana je tržašk i Slovenec, ki 
se iz dachauskega pek la  p reb ije  v  francosko zdravi
lišče, k je r m u ljubezen francoskega dek leta  v lije  no
vo vero  v življenje. Roman, postav ljen  v tako širok 
okvir, bo pom em bno razm aknil ozko obzorje, v ka
terem  se še g ib lje slovenska pripovedna umetnost. 

*  *  *

Tudi Alojz R ebula je  dokončal novo delo, daljši 
pripovedni tekst »Babilon«, ki pa  sega. v sodobno 
tržaško -narodnostno, ideološko im socialno proble
matiko. V -tem -delu p rih a ja  do izraza posebno Trst, 
kakor ga občuti m ladi slovenski izobražan-ec. ki iz 
k ra jevne navezu je na  širšo slovensko problem atiko 
povojnih 'let. Delo je- v m arsikaterem  pogledu na
stav ljeno  polemično, posebno glede na strankarsko  
razcepljenost Slovencev v Trs-tu.

•  *  •

L ojzeta Cija-ka, -rojaka s K ontovela. poznamo iz 
dom ačijske dram e »Zapadnik«, ki jo  je  p rod  časom 
objavil v  podlistku  v P rim orskem  dnevniku. Se prej 
je odlom ek iste d-r-am-e p rinesla  k u ltu rna  rev ija  »Si-

K u itu rn e  v e s t i
P re jšn ji tedep je  učakal 75-letnico slovstveni zgo

dovinar in  proučevalec narodopisja p rofesor Ivan 
G rafenauer, doma iz Ziljske doline. Zdaj deluje v 
L jub ljan i kot član A kadem ije znanosti in  ta jn ik  fi
lološkega zavoda. Po vseh šolah je znan po svoji 
»Zgodovini slovenskega -slovstva«.

* * •

G oriška državna b ib lio teka izdaja že več let znan
stveni časopis pod zgornjim  naslovom. V zadnji šte
v ilk i je  znani slavist ,s -padovan-ske univerze prof. 
A rtu r C ion ia  napisal članek o Slovencu S tefanu Koc
jančiču ip njegovem  slovstveno - slovarskem  delu. 
K ocjančič je  bil ravna te lj goriškega bogoslovja in 
je bil v  široki evropski javnosti znan kot učen je
zikoslovec. Sestavljal je  slovarje  tudi v tu rščin i in 
d rugih jezikih. * • •

P red  k ra tk im  so  začeli s p rip ravam i za snem anje 
italijanskega film a po  Tolstojevem  rom anu Vojna 
in  -mir. Film bo režiral am erišk i režiser K ing Vidor.
V glavnih vlogah bodo nastopili G regory Pečk, Jean  
Simmons, S few art G ranger, V ittorio  G assam n in Va
len tina Cortese. Francoski igra-lec Raymomd Pere-
griin bo igrali vlogo N apoleona. Z unanje prizore  bo
do posneli na Finskem  m  v  Vojvodini, no tran je  pa 
v  rim skih  delavnicah. Film  bo dolg p rib ližno  toliko 
kot V v rtincu  in  bo stal š tiri do  p e t m ilijonov do
larjev.

P red  nedavnim  je  p rispel v B eograd R obert Sher- 
wood, p isa te lj scen arija  am eriškega film a V ojna in 
m iri čii/g-ar zunan je  pri-ziore bc(do posneli v  Jugo
slaviji.

* » •

Ta metsec bodo v okolici B eograda in  v  s ta r i beo
g rajski trdn jav i začeli snem ati fiilm o p rv i srbski 
v sta ji Pesem ina K um bari. Delo bo vodil Radoš No
vakovič, iki je  režiral norveško-jugoslovanski film 
K rvava pot.

Mama! Mehka je  ta  beseda! D obrota, pravičnost, 
in požrtvovalnost; nesebična ip  č ista  ljubezen je vse
bovana v -tej besedi.

Toda m ati hoče in  želi biti ljub ljena, saj ima p ra 
vico do ljubezni svoji-hi otrok, ki so del n jene krvi 
in  sad  n jenega trp ljen ja . O na sme svojega otroka 
hvaliti, girajati, ljubkovati in  kaznovati- — koliko
k ra t brez po trebe in po -krivem! M ati sme svojega 
o troka celo zanem arjati i-n ga p rik ra jša ti. Vse to 
je  -dovoljeno m ateri. Kdo si upa k licat m a te r na 
odgovor za vse prestopke, ki jih  za-greši vede ali 
nevede, hote ali nehote, ko bi vendar m orala  sk rbe
ti za telesni in duševni b lagor svojih  otrok? Kdo 
sme oceniti n jeno vzgojno delo? Nihče!

In  ti — mačeha?
2alostno  je  tvo je  poslanstvo, o, p isana m ati! Se 

v p rav ljicah  p lašijo  s teboj otroke, celo v n jih  se te  
uče otroci sovražiti. Saj jih lasaš, češeš s  strgalom , 
zapiraš v temo, jim  -nalagaš nemogoča -dela, jim  re
žeš tenek košček ovsenega k ruha  i-n Bog ve, kako 
vse še grešiš nad nedolžnim i sirotam i.

In vendar te  je  mož poiskal predvsem  zaradi osi
ro telih  otrok. Nebogljeni so, po trebn i -nege, p rav il
ne p reh rane  in vzgoje.

Težka je tvoja naloga, toda velika je  tvo ja  zaslu
ga, ako si kos tej nalogi ali jo vsaj poskušaš izvr
šiti.

D elati moraš, žrtvuješ se za otroke, ki n iso  tvoje 
krvi, ki jih  nisi rodila-, skrbeti zanje, ki te  m orda 
z nevoljo kličejo »mama«. Iz m aterinsk ih  občutkov 
je  laže trp e ti ip se žrtvovati, sa j je ljubezen  že v 
krvi. Od -tebe, m ačeha, pa  zahtevam o, da ljubiš t-ujo 
k ri. T uje o troke  m oraš vzgajati, iz n jih  izoblikovati 
dobre člane človeške družbe. To zahteva od tebe 
Bog, tvoj mož, vse sorodstvo ip  — okolica. P ri iz
v rševan ju  svojega poslanstva p a  se ne  sm eš poslu- 
ži-ti m aterinsk ih  prav ic  niti vzgojnih sredstev, ako 
hočeš, da  te  -ne bodo otroci zasovražili in  sosedje 
obsodili. G orje  ti, ako so tvoji varovanci kdaj um a
zani, a-ko jih  -nisi mogla kdaj -pravočasno nasititi, 
ako v šoli slabo napredujejo , ako sto re  kak  pregre- 
šek. . . Vsega si k riva ti, mačeha!

Nihče pa  ne  pomisli, kakšni bi -morda bili otroci, 
ako bi jim  še živela m ati. M orda bi tudi ne  bilo  vse 
vzorno in pohvalno, a bilo bi — odpustljivo.

M atere! Ne ure ne dneva ne veste! Alj si kdaj 
mislite, da bi bil tud i vaš ljubljenec po treben  vaše 
nam estnice . . . Ali se vam  ne zdi ,da bi- bilo p rav  
z o trok i govoriti o m ačehi z vsem spoštovanjem  in 
ljubeznijo, ne p a  jim  groziti, k ad ar vas- ne  ubogajo.

iLjubeze-n p riča ra  v srce ljubezen. I-n če bodo zna
li osiroteli otroci spoštovati m ačeho i-n- jo ljubiti, 
bodo deležni vračila. Saj bije tudi v m ačehinih prsih  
žensko in  otroke ljubeče srce!
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G O S P O D A R S T V O
0  GNOJENJU TRT

Kot vsaka rastlina tako tudi trta ne more 
brez krme uspevati. Gnojenje trt pa ni ravno 
enostavno, posebno če gre za »žlahtno kap
ljico« in za vino, ki je namenjeno’ prodaji.

Kdor malo gnoji, dobi majhen, a zato iz
boren pridelek. Kdor gnoji preveč, ima več
ji pridelek, a vino se navadno noče učistiti. 
To' se dogaja zlasti, če smo gnojili s preobil
nim hlevskim gnojem.

Hlevski gnoj je in ostane temeljno gnojilo 
vsakega gnojenja. Kot pa je umesten za so
late, kapusnice itd., je za druge rastline — in 
tudi za trte — preenostranski, ker vsebuje 
predvsem dušik, ki vpliva pretežno na rast. 
Zato bodo z njim ali s kakšnim drugim dušič 
natim gnojilom pognojene trte divje rasle, in 
to na škodo količine in dobrote grozdja. Se
veda je tudi v tem primeru možen izredno 
visok pridelek, a jagode ne bodo sladke, kar 
ima za posledico šibko vino in še težave pri 
učiščenju. Poleg tega so take trte kot tudi 
vino podvržene raznim boleznim.

Hlevski gnoj je treba zato dopolniti z gno
jili, k i vsebujejo fosforovo kislino in kalij, 
dve velevažni snovi za vsako rastlinsko rast. 
Njun zunanji vpliv ni tako hiter in viden 
kot dušikov, a zato prav nič manj važen.

Fosfor vpliva na krepkost, jedrenost, moč 
lesa in listja ter na njih zdravje. Istočasno 
vpliva pri trti na zdravje jagod, ki so bolj 
odporne proti boleznim; pospeši tudi zo
renje jagod, iz katerih dobimo odpornejše 
vino.

Približno enako je tudi s kalijem, ki po
spešuje tudi tvorbo sladkorja. Zato nam da
jo s kalijem pognojene trte slajše grozdje, 
iz katerega dobimo močnejše in boljše vino.

Napreden vinogradnik bo torej sklenil: 
Vsako trto bom pognojil vsako drugo leto s 
hlevskim gnojem (okoli 10 kg), superfosfa- 
lom (okoli 1/4 kg) in kalijevo soljo (pol 
pesti).

Ta gnojila moramo podkopati, a ne tik 
stebla, temveč v razdalji ene pedi. Ob steblu 
(isto velja za drevesa) ni tankih koreninic, 
ki bi mogle vsrkati te snovi.

SEDAJ JE ČAS CEPLJENJA
Če hočeš cepiti ali precepiti v glavo ali v 

precep, se zavedaj, da je sedaj ugoden čas.
Cepljenje pa bo, uspešno samo, če je pod

laga bolj sočna kot cepič. Zato smo ti svoj 
čas sve.tovali, da si preskrbi pravočasno ce
pičev.

Rane na odrezani podlagi kakor tudi mo
rebitno rano vrhu cepiča moraš zamazati s 
cepilno smolo ali voskom, da se ne bi les 
prehudo sušil. Razumljivo je tudi, da mora 
pri cepljenju vladati stroga snaga: s prsti se 
ne dotikaj ran na podlagi niti na cepiču.

SORTE SEM ENSKEGA KROMPIRJA
V FU RLA NIJI

V Furlaniji, to je v videmski provinci, ima 
Kmetijski konzorcij na razpolago naslednje 
sorte krompirja: okroglo berlinsko (tonda 
di Berlino) in angleško sorto Majestic, seme 
pridelano v Pusterski dolini pod nadzorstvom 
tamkajšnje zadruge za semenski krompir; 
sorti Agnes in Jakobi, originalno seme iz Ba
varske (ki sta dali lansko leto najvišje pri
delke) ; kamnik ali oneida (bianea slava ca-

porettana), ki ga uvozijo neposredno s Ko
bariškega; zgodnji rdeči krompir iz Bene
ške Slovenije.

Zanimivo je, da sadijo sorto »kamnik« tu
di v okolici Rima, in sicer z originalnim, 
pravim imenom.

KAJ BO S SVILOPREJKAM I?
Letos je zelo malo navdušenja za nadalj- 

njo gojitev sviloprejk. Gojitelji so lansko le
to premalo dobili za kg zapredkov, vlada pa 
tudi še ni izdala nobenega ukrepa, da bi za
dovoljila svilorejce, ki zahtevajo zajamčeno 
ceno vsaj 500 lir za kg svežih svilodov (za
predkov).

Zato- je pričakovati, da se bo sviloreja le
tos skrčila, saj so mnogi že izkopali murve. 
Kdo bo imel škodo? Predvsem svilorejci, pa 
tudi svilame in njih delavstvo, nasploh vse 
narodno gospodarstvo.

Kje tiči vzrok propadu te važne gospodar
ske panoge, ki je  bila svoj čas razširjena tu
di po vsem Tržaškem in Goriškem? Na eni 
strani industrija umetnih vlaken, na drugi 
japonska konkurenca z nižjimi cenami na
ravne svile.

TOPINAM BURA
Zgrešeno imenujejo mnogi topinamburo tu

di »tartufi«, kar pa pomeni neko glivo.
Topinambura je rastlina, ki je še najbolj 

podobna sončnicam po svoji višini in tudi po 
cvetu ter barvi, samo da je cvet topinambu- 
re skoraj vedno poln. Pod zemljo ima go
moljčke, krompirčke, ki imajo precej izrast
kov. Prodajajo jih za prehrano in so precej 
okusni: pripravljajo se kot navaden krom 
pir. Priporočljiva je predvsem trpečim na 
sladkorni bolezni.

Od topinambure je vse uporabljivo: steb
la in liste uživa živina, gomolje pa človek in

V

j—  O )po  r t n i  breglec) - —j
V R avnah na K oroškem  se je  v  nedeljo  zaključilo 

jugoslovansko sm učarsko prvenstvo  v  ,no rd ijsk ih  di
sciplinah: v  skokih, tek ih  te r  klasični kom binaciji. 
Snežne razm ere so  bile ugodne, a  položaj’, v  katerem  
so se nahaja li tekm ovalci, je hil vise p re j kot ugo
den. M anjkalo  jim  je  form e te r  pogojev zarad i pre- 
piičlega »suhega« in  »mokrega« vežbamja. Letos so 
resnično im eli slovenski sm učarji sm olo s  snegom 
te r je  zato tudi razum ljivo, da  so 'imeli snežne »prak
se« zelo m alo ali sploh nič. Toda to ne opravičuje, 
saj bi se m ogli posluževati suhega tren inga , ki je 
v  sodobni športn i tehn ik i glavni del slehernega tre 
ninga. Tega se  bodo m orali slovenski športn ik i za
vedati, posebno sm učarji, d a  se m oraš p riče ti smu
čati zgodaj jeseni, ipe p a  n a  p redvečer prvenstva.

K aj je pokazalo 'letošnje p rvenstvo? D a je beli 
šport še vedno m onopol Slovencev in  da še ni na 
vidiku novih m ladih moči, ki bi zam enjale starejše, 
posebno v nord ijsk ih  disciplinah. S icer je bilo  letos 
opaziti precejšen  napredek  p ri m ladih, ki se skrbno 
p rip rav lja jo  pod vodstvom Zemve. P ri skakalcih  še 
ni nihče dorastel starem u Poldi. V ospredje p a  se je 
p re rin ila  v letošnji sezoni nova skakalna zvezda — 
Jeseničan Z idar Jože. Z idar se  je letos, p rv ič  mo?po 
uveljav il v  O bersdorfu, k je r  je  v  m očni tekm i za
sedel 11. mesto. Z idar stilno zelo lepo skače in tu 
di dolžine ga veselijo. S koraj gotovo bo ravno  on, 
ki bo dostojno nadom estil Poldo te r  delno odrinil 
Roglja, k i je  do letos ve lja l za najboljšega skakal
ca za Poldo.

P ri tekačih je  na  15 in  30 km  zmagal Pavšič Ja 
nez, član ljub ljanske Enotnosti. V štafeti 4x10 km

živali. Pridelek stebel in listov je precej ve
lik in njiva topinambure da več krme, kot 
če bi bila posejana z drugo krmno rastlino’. 
Gomolje pa kopljemo, kadar se nam zljubi, 
lahko tudi v najbolj mrzlih zimskih mesecih.

Topinamburi ne bomo določili naših naj
boljših njiv in leg, saj je zadovoljna tudi s 
slabšimi legami in slabšo zemljo. Če imamo 
kos zemlje, k jer  drugo ne uspeva, poskusimo 
s topinamburo. Sadimo jO' kot krompir in v 
istem času. Prvo' leto jo pustimo pri miru 
do oktobra, ko porežemo nadzemeljske dele 
in jih pokrmimo. Od novembra naprej lah
ko kopljemo gomolje. Za seme v prihodnjem 
letu nam ni potrebno skrbeti, ker v zemlji 
ostane vedno toliko drobnih gomoljčkov, da 
bo zemlja spomladi ozelenela.

Topinamburo lahko pustimo na istem me
stu tudi 15 let. Rastlina je zelo skromna, a 
bi še bolje uspevala, ako bi ji kaj gnojili. 
Hvaležna je za vsako gnojenje.

V zadnjih letih prihaja topinambura do 
velikih časti in jo gojijo tudi na prvovrstnih 
njivah: oktobra požanjejo nadzemeljske de
le, novembra skopljejo gomolje in vsejejo 
bobek, katerega požanjejo aprila; nato za
žene zopet topinambura. Tako rodi njiva ce
lo leto brez presledka.

PRED SETVIJO KORUZE
Pisali smo o visokih hektarskih donosih, 

ki so jih dosegli kmetovalci koruze v provin
ci Treviso in drugod. Na hektar so pridelali 
tudi nad 100 q zrnja, torej na njivo1 nad 36 q 
ali na oral nad 56 q. Pisali smo tudi, kako 
so prišli do takih visokih pridelkov. Pono
vimo:

Potrebna je globoko' prekopana ali preo
rana zemlja, obilno gnojenje s hlevskimi gno
jem, dopolnilno gnojenje z umetnimi gnoji
li, setev ustrezajoče sorte ( predvsem ameri
ške križanke), setev v vrste in prava razda
lja med posameznimi rastlinami.

Ker ni setev koruze ravno' pred durmi, i- 
maš še vedno čas, da> pravočasno urediš vse 
potrebno.

pa je  zopet zm agala Enotnost v  postavi: K alan, Svet, 
Pavšič Cvetko, Pavšič Janez. V klasični kom binaciji 
je zm agal K ordež Matevž.

V M iirzenu se je  zaključilo  sm učarsko tekm ovanje 
A rlberg K andahar. Nihče ni dvom il v favorite , brž 
ko so bili p riso tn i av strijsk i sm učarji, četudi so  bili 
n jihovi »asi« M olterrer in  drug i odsotni. V slalom u 
je zmagal H uber p red  ro jakom  Schneiderjem . V a lp
ski kom binaciji je  zmagal Schuster (A vstr.) pred  
Bozonom (P r.). N ajboljši I ta lijan  je  v  alpski kom 
binaciji dosegel 12. mesto. Jugoslovan Tinče Mulej 
se je  v  slalom u uvrstil n a  26. mesto. V p rvem  teku  
je bil sicer na  20. mestu, v  drugem  p a  je  podrl v ra t
ca, tako  da  je bil kaznovan z 10 sekundam i p rib it
ka  in  tabo  zasedel 26. mesto. N a vsak  način  je to 
njegov najboljši letošnji uspeh.

N edeljska nogom etna srečan ja  v  »A« ligi so bila 
rea lna  in  p rav  nič razbu rljiva , razen  v Bologni, 
k je r  so F u rlan i z močno in  h itro  igro  naravnost p re
gazili močnega nasp ro tn ika  Bologno (4:2). Tudi Mi
lan se je  p rebud il in  p ričel znova ig ra ti lep in za
nim iv nogomet.

T rie s tin a  n ad a lju je  svo jo  .pot navzgor, pom ika se 
na varno. N edeljska zm aga n ad  N ovaro (1:0) n i nas 
najbo lj navdušila ; .posehno nap ad  je v zapleteni in 
nekoristn i igri šepal.

V cestn i d irk i M ilan-Turin je zmagal nepričako
vano dosedanji neznani kolesar M aule p red  ravno 
tako m alo znanim  M aserjem . Coppi je zasedel šele 
4. m esto z 1 m inuto  zaostanka. N edeljsko d irko  sma
tra jo  kot prolog M ilan - San Remo, v k a te r i bo le
tos vsa ev ropska  ko lesarska e lita , seveda p a  tok ra t 
brez večno navzočega B arta lija .

Na atletskem  tekm ovan ju  v M adison Scjuare Gar- 
denu je p ro testan tsk i p asto r Bob R ichards dosegel 
izreden uspeh: v  skoku ob palic i 4,68 m. O stali bolj
ši izidi so: 1 m ilja: S an tee 4:10,4, 2 m ilji: A shenfelter 
8:58,6: višina: P ritts  2,05 m.
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C opyrighi, 1929, by F.dgar Ric* Burrougb«, Inc. Ali r ig h ti r**erve«l..

V Sidi-foel-Aibbesiu je postal T arzan  Jjub  jenec fran - K o je  odhajal, je  za trenu tek  opazil čudno znan 1 K er je' bil d an  p red  sejmom, je  b il karavansk i pro- 
coske posadke, m ed ka te ro  je  b il tud i tisti častnik, obraz, k i ga je opazoval. Pozneje je  videl istega m et jako razgiban. T arzan  je  zaostal za vojaki, da 
katerega je  m oral opazovati. Nekega dne je dobil človeka v zaupnem  pogovoru z osum ljenim  častni- bi bolje opazoval okolico. N ajel si je  A rabca za tol- 
ukaz, da  odide v puščavo. Tarzam se je p rid ružil ta m . Med potovanjem  pa  n i nekaj dn i opazil nič m ača in  slugo. P ro ti v e č e ru . mu je A bdul šepnil:
odpravi. sum ljivega več. »Glej, gospod!«

Pokazal je na  postavo, ki je  izgin jala v sen i. V tesni ulici je  zbudil Tarzanovo pozornost d iv ji 
»Ves popoldan n a ju  že opazuje. Poglej, kako sk riva  trušč, ki se je  razlegal iz peke kavarne. Radovednost 
obraz v v išnjevi bu rnus in  beli turban. Pošteni A rab- ga je gnala vamjo. A rabci sa sedeli po kotih  te r  pili 
ci tega ne delajo. Gotovo je  (kak hudobnež!« je  jez- gosto kavo. Sedla sta  nedaleč od tem nopoltih plesalk  
no govoril A bdul. -  iz Uled-Naila.

K m alu je p rip lesa la  k  n jem u p lesalka in  m u v r
gla svileno ru to  okoli ram en. Dal ji  je  pesit drobiža. 
Pozneje je bistrooki Abdul opazil, da  se razgovarja  
z dvem a A rabcem a. Ko je p riš la  spet v rs ta  nanjo, 
je  zapet p rip lesa la  h  Tarzanu.

Skrivnost
d kja f u - m a n c u j a
R O M A N  -  Spisal ■ Sax R o h n e r »  P rev ed e l » A. P .

Smith se je obotavljal, potem pa dejal:
»Toda tudi dakoit mora pustiti svoj nož.«
Fu-Manču se je spet zlobno nasmehnil.
»SpTejmem. Ali naj jaz vodim?«
»Ne!« je zarohnel Smith. »Petrie in dakoit gresta spredaj, po

tem vi in nazadnje jaz.«
Beseda povelja iz goltanca Fu-Mančuja se je oglasila in zapu

stili smo kabino z njenim zlim vzdušjem in čudnimi pripravami 
ter v dogovorjenem redu odšli na krov.

I »Po lestvi bo nerodno iti,« je  dejal Fu-Manču. »Dr. Petrie, ho
čem vašo besedo, da se držite pogojev.«

»Obljubljam1,« sem dejal in beseda me je kar dušila.
Sli smo po lestvi navzgor, prispeli na nasip in korakali potem 

čez ravnino tako, da je Smith imel svoj revolver stalno naperjen 
na Kitajca. Okoli nas pa je zdaj spredaj zdaj zadaj skakljala opica. 
Vštric mene je stopal dakoit, k i je bil le okrog bokov ovit s plat
nom; s seboj je  nosil velik nož in včasih me je ošinil s krvoloč

nimi očmi. Še nikdar prej ni jesenski mesec na tistem mestu gle
dal takega prizora«

»Tu se razidemo,« je dejal Fu-Manču in nekaj zinil svojemu 
služabniku. Mož je vrgel nož na tla.

»Preišči ga, Petrie,« je ukazal Smith. »Morda ima skrit kak 
drug nož.«

Doktor je dovolil, nakar sem pretipal dakoitovo borno' oblačilo.
»Zdaj preišči Fu-Mančuja!«

1 Tudi to sem napravil. Še nikdar prej nisem začutil v sebi ta 
kega studa nad človeškim bitjem; vzdrhtel sem, ko da bi se bil 
dotaknil strupene golazni.

Smith je vrgel svoj revolver na tla. »Sam sebi se zdim pošten 
bedak,« je dejal. »Nihče mi ne bi mogel odreči pravice, da vas 
na mestu ustrelim.«

Kolikor sem jaz poznal Smitha, sem lahko razbral iz zadrža
nega besa v njegovem glasu, da ga je le zastavljena beseda in zna- 
čajnost zadržala, da dr. Fu-Manču tisti hip ni prejel svojega za
služenega plačila. Dasi je bil sovražnik, sem občudoval njegov 
pogum, kajti tudi on se je moral vsega tega zavedati.

Dakoit in doktor sta se obrnila in šla nazaj. Smithovo nasled
nje dejanje me je presenetilo. Komaj sem se na tihem zahvalil 
Bogu za rešitev, je prijatelj začel odlagati suknjič, ovratnik in te
lovnik.

»Spravi svoje dragocenosti in stori isto,« je zamrmral hripavo. 
»Le malo izgledov imava, toda nocoj, Petrie, morava bežati, da 
si dobesedno rešiva življenje.«
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RADIO T R S T A
Nedelja 20. marca ob: 9.00 K m etijska oddaja. 10.00 

P renos maše iz tržaške stolnice. 11.30 V era in naš 
čas. 12.00 O ddaja za najm lajše: Mož s  fižolčkom. 13.00 
G lasba po željah. 16.00 Malo zia šalo, m alo za res. 
18.00 Rim ski-Korsakov: Sheherezade, 19.00 Naši knji
ževniki p red  m ikrofonom : Z ora Piščanc. 20.15 Bel
lini: N orm a - op era  v  2 dejanjih .

P o n e s i  jek  21. m arca ob: 13.00 V okalni duet. 14.00 
Lahke m elodije igra p ian ist F raneo  Russo. 18.00 Pa- 
ganiini: K oncert št. 1 v D-duru. 19.00 Mamica p ri
poveduje. 20.10 Igra harm onikarski o rkester. 20.30 
Okno v svet. 21.15 K njiževnost i-n umetnost. 22.00 
Postna razm išljanja: B lagor ubogim na duhu. . .

T orek 22. m arca ob: 13.00 G lasba po željah. 18.00 
Elgar: K oncert za čelo in  orkester. 19.00 R adijska 
univerza. 20.30 R adijski oder: Klabumd: P razn ik  cve
točih češenj. 22.30 Schubert: F an tazija  v C-duru.

Snffiia 23. marca ob: 13.30 Lahke m elodije ig ra  duo 
H arris-Primarni. 18.00 Mozart: K oncert v flD-molu. 19 
Zdravniški vedež. 20.30 A ktualnosti. 21.15 K njižev
nost in  umetnost. 21.30 K oncert violinista prof. K ar
la Sairitina. 22.00 Postna razm išljanja.

Četrtek 24. marca ob: 14.00 M arsenet: S u ita  iz ba
leta  Le Cyd. 18.00 Rahm aninov: K oncert št. 2. 19.C0 
R adijska univerza. 20.30 D ram atizirana) zgodba: Al- 
tendorf: .V temi. 22.00 G lasbeno predavanje.

Petek 25. irnarfB ob: 13.00 G lasba po  željah. 18.00 
W ienjaw ski: K oncert, št. 2 za violino im orkester. 
18.30 P rav ljica  Čudovita mačica. 18.40 Domači odme
vi. 19.00 Sola in vzgoja. 20.30 T ržaški k u ltu rn i raz
gledi. 20.45 K om orni duo Pom ykalo- Seljan. 21.15 
K njiževnost in  um etnost. 22.00 Postna  razmišljanja.^

Sobota 26. m arca ob: 15.30 Pogovor z ženo. 16.31' 
Beethoven; Sonata št. 17. 16.51. iSlovansiki m oti
vi. 18.40 Duo Vrabec-De-mšar. 19.00 R adijska un iver
za: O  sociologiji II. 21.00 Malo za šalo, malo za res. 
21.15 Gorenjiski k v arte t in  pevski duet.

VALUTA — TUJ DENAR

D ne 16. m arca si dal oz. dobil za:
avstrijsk i šiling 23,50—24,50 lir
ameriški- dolar 637—640 lir
10 d in a rjev 85—87 lir
100 francoskih frankov 166—169 lir
futot šterling 1680—1700 lir
pes-os 20—22 lir
nemško m arko 146—148 lir
švicarski frank 148—149 lir
zlato 730—733 lir
napoleon 4250—4350 lir

Izdaja Konzorcij Novega lista 
Odgovorni urednik Drago Leglša 

Tiska zadruga tiskarjev »Graphis« z o. z. v Trstu 
Ulica Sv. Frančiška 20 — Telefon 29-477

TEDENSKI KOLEDARČEK

18. m arca, petek: C iril - Budilmi-r
19. m arca, sobota: Jožef - S lavoljub
20. m arca, nedelja: Feliks - Z lata
21. mairca, ponedeljek: B enedikt - Vlada
22. manca, torek: Benvenut - Tuga 
<J3. m arca, sreda: V iktorijan  - Slavo 
24. m arca, četrtek: G abrijen  - D ražislav

VPRAŠANJA IN IIDIIfllORl
Vprašanje l i .  85: Ali im a smiso' jk io p it i  češi.je 

jab lane ipi h ruške z raztopino m odre galice? Kda 
naj škropim ? K ako močno naj bo škiopivo?

O dgovor: M odra galica učinkuje s svojim  bakrom  
katerega je  1/4 kg v vsakem  kg galice, p a  n a j bo ta  
italijanski, angleški, belgijski ali jugoslovanski p ro
izvod. B aker delu je  p redvsem  pro ti glivicam, prav  
malo ali celo nič p ro ti živalskim  škodljivcem. V n a 
šem sadjarstvu  pa  so najtoolji škodljivi z a je d a la  ži
valskega izvora. S tem  p a  ni rečeno, da bi bilo 
škropljenje z m odro galico popolnom a odveč. Ako 
s češenj v  jeseni ali v p rv ih  zim skih mesecih ne 
odleti listje, je  to  znak peke bolezni., ki se zdravi 
oairom a onemogoča z raz top ino  niodre galice. Ce 
im ajo hruške v poletn ih  mesecih luknjičaste liste, 
je  (priporočljivo enako škropljenje. P ro ti luknjičavo
sti listov na  jab lanah  je  učinkovito žveplo in  ne 
m odra galica. Škropiti m oram o v zimskem času z 
2% raztopino m odre galice.

V prašanje št. 86: iRad bi zasadil nekaj t r t  »re.,'Vi
ška«, d a  bi dobil k rašk i teran1. V cenikih p a  ni n i
k je r inajti te sorte . K ateri -bi odgovarjal m ojem u na
menu?

Odgovor: V inogradniki, posebno funlanski, nudijo  
v  glavnem  tri sorte »refoška«, im sicer »nostranos, 
»dellTstria« iin »dli Faedis«. Istrsk i refošk je  p rav  
tak  to k o r  kraški. Manj soroden je  »refosco nostra- 
no«, p rav  nič pa oni iz Fojde (Faedis).

V prašanje št. 87: Začel bi rad  z zajčjerejo, nam e
njeno predvsem, domu; sem delavec, a  imam tud i hi
šo in  -nekaj zemlje. K aj jiaj zasadita ali zasejem, da 
bom imel za zajce doma dovolj krm e v zimskih me
secih? K akšna je najiboljša za zajklje?

Odgovor: S krbe ti m orate, d a  boste imeli predvsem  
mnogo detelje-lucerne. R ačunajte, da po trebu je  vsak 
domači zajec približno 1/4 kg suhe detelje  n a  dan. 
N adalje vaim priporočam o, da si poskrbite  tud;: do
volj Ijrm ne pese (rum ena Eckendorf a li rdeča  Mam- 
mou-th). V zimskem času p o trebu je te  dnevno vsaj 1 
kg kumine pese  za 10 zajcev. Poleg] teh diveh tem elj
n ih  krm il m orate dokupiti pšeničnih otrobov 171 ra 
čunajte, d a  p o trebu je  nad  2 meseca sta r domači ra- 
j-ac dnevno po  25 do  30 gram ov otrobov, b reje  iin 
doječe sam ice p a  prib ližno 50 gram ov. Med otrobe je

potrebno prim ešati redno po  nekoliko  klajnega ap
na, iin sicer po eno kavino žličko na 10 živali.

Vprašanje št. 88: Sosedove kokoši p riha ja jo  in ini 
raznašajo  smeti; celo v buhinjo  so že prišle. Kako 
naj to  p reprečim ? O bstaja zakon, ki govori o takem  
prim eru?

Odgovor: Zakon prav i, da je  tako  stan je  nedopust
no  in  prepovedano. Kokoši m orajo  b iti v  zaprtem  
prostoru, tako da  ne m orejo  uhajati na  tu je  n jive, 
vrtove in dvorišča. Kokošim bo s  ce r težijo dopove
dati, d a  pekaj takega n e  smejo, pač p a  to  opom
nite soseda. Ce ne  pomaga, jav ite  ga policiji, da mu 
ukaže zapreti kokoši. V najslabšem  prim eru  se bo 
tre b a  poslušati sodišča.

»ŠM ARNA GORA JE MOJA TETA”
Ko je France Prešeren bival v letih 1840— 

1843 v Ljubljani, je obiskoval gostilno »Pri 
Pemn«, kjer je služila 17-le-tna Johanca 
Wohlmuth.

»Skoraj vsak dan,« je pripovedovala leta 
1903, »je Prešeren prihajal k nam na čašo 
vina črnoka-lca. Vendar je redkokdaj sedel 
pri mizi, temveč je hodil po hiši sem ter tja. 
Navadno je bil dobre volje in me zabaval z 
duhovitimi domislicami.

Nekoč je dejal: »Johanca, veš, Šmarna go
ra je moja teta!« »Zakaj pa, g. doktor?« 
»Zato, ker imam gori strica pokopanega. V 
nedeljo grem svojo teto obiskat.«

J

T O V A R N A

P l m c i c
KRM IN - CORMONS 
T E L E F O N  ŠT. 32

Izdelu je  v sakovrstno  pohištvo , sp a ln i
ce, jed iln ice , k u h in je  i t d .  Izvrši vsako 
delo  po  n a ro č ilu . P ro d a ja  po  to v a rn i
šk ih  cenah , jam č i za so lidno  delo.

Živimo v dobi miru, ko le malokalerega človeka doleti usoda, 
da se zahvali za svoje življenje urnosti svojih nog. Po Smithovih 
besedah sem se trenutno zavedel, da bo nocoj najina usoda takšna.

Ladijski trup je  ležal spodaj pod nekakšnim gričem. Na vzhodu 
in zapadu nisva imela ničesar upati. Na jugu je bil Fu-Manču; in 
prav ko sva se, osvobojena težkega oblačila, spustila v dir proti 
severu, se je skozi noč oglasil čuden vzklik nekega dakoida, ki mu 
je odgovoril drugi, pa še tretji. *

»Najmanj trije,« je siknil Smith; »'trije oboroženi dakoiti. 
Obupno!« *

»Vzemi revolver,« sem zavpil, »Smith, to je . ..«
»Ne,« me je s stisnjenimi zobmi zavrnil. »Neki vzhodnjaški 

pregovor pravi: ,Drži besedo, četudi ti zlomi tilnik!’ Bati se nama 
ni, da bi ga Fu-Manču proti nama uporabljal, kajti on se ogiblje 
hrupnim načinom.« Bilo je približno- eno miljo do prve stavbe — 
neobljudene koče — in še četrt milje do najbližje obljudene. Tako 
nisva mogla imeti prav nikakega upanja, da srečava živo dušo, 
koga drugega razen Fu-Mančujevih dakoitov.

Izprva sva bežala z lahkoto, kajti šele druga polovica milje naj 
odloči najino- usodo. Poklicni morilci, ki so naju zasledovali, so 
bežali ko panterji, to sem vedel. In pregnal sem iz misli pred
stavo o tistih rumenih postavah z ukrivljenimi bleščečimi noži. 
Dolgo časa se nobeden izmed naju ni ozrl. Bežala sva molče in 
trdovratna.

Potem me je Smithovo sikanje opozorilo-, da naj kaj pričakujem.
Ali naj se tudi jaz ozrem? Da. Bilo je nemogoče, ubraniti se

tej strašni skušnjavi. Hitro sem pogledal čez ramo nazaj. •
Nikoli, dokler bom živel, ne pozabim, kar sem tedaj videl. Dva 

dakoita sta prehitela svojega tretjega tovariša (ali svoje tovariše) 
in sta nama bila le  kakih tri sto metrov za petami. Bila sta bolj 
podobna strašnim zverem ko človeškim bitjem, ko sla tako sklo
njena naprej, s čudno nagnjenima glavama, dirjala za nama. V 
jasni mesečini so se jiima svetili zobje, kar sem celo iz take raz
dalje in ob bežnem pogledu opazil, in prav tako sta se svetila 
njuna dolga noža.

»Zdaj pa le, kar moreš,« je sopel Smith. »Poskusiti morava 
vlomiti v zapuščeno bajto. Najina edina nada!« •

V svojih mladih letih nisem bil nikoli kak poseben tekač; za 
Smitha ne morem govoriti. Odkrito povedano-, pa sva pretekla na
slednjo polovico milje v času, ki ne bi delal sramote poklicnemu 
tekaču. Niti enkrat več se po-te-m nisva ozrla. Meter za metrom 
sva puščala za seboj. Zdelo se mi je, da mi bo srce počilo. Moje 
nožne mišice so bile hudo razbolele. Koračno sva ugledala zapu
ščeno kočo in imel sem občutek, da, bi mi bilo preteči še nadaljnje 
tri metre skoraj -tako nemogoče, kot če bi bile tri -milje. Spotaknil 
sem se.

»Moj Bog!« je s slabim glasom vzkliknil Smith.'
Toda pobral sem se. Bose noge so nama teptale za petami in 

sopeče dihanje nama je izdajalo, da sva zadala Fu-Mančujevim 
krvoločnim psom težko nalogo.

»Smith,« sem šepnil, »poglej naprej! Nekdo!«
(Nadaljevanje)


